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Partnersko nasilje: pregled istraživanja o riziko fak-
torima, posljedicama i mjerama prevencije

Intimate partner violence: a research review of risk
factors, consequences and prevention programmes

Sažetak
Partnersko nasilje predstavlja svaki oblik nasilnog i koercivnog ponašanja jedne oso-

be prema drugoj koje su usto u partnerskoj vezi. Cilj datog preglednog rada bio je
objediniti nalaze istraživanja o partnerskom nasilju, objavljenih u periodu od 1995. do
2023. godine. Istraživanje je rađeno sa ciljem komparacije domaćih 1 i inostranih nalaza
o partnerskom nasilju, a u svrhu davanja doprinosa borbi protiv partnerskog nasilja.
U radu su analizirane adolescentske, heteroseksualne i LGBT 2 veze. Pregled istra-

živanja sugeriše da su riziko faktori za doživljavanje partnerskog nasilja srodni kroz ra-
zličite tipove veza (adverzivna porodična dinamika, niži socioekonomski status, rodne
norme koje podržavaju dominaciju jednog pola nad drugim, razne zavisnosti te manjak
podrške). Ovi su nalazi slični kroz različita geografska područja. U LGBT vezama se
pojavljuju specifični riziko faktori: internalizovana homofobija i homofobna kontrola.
Posljedice partnerskog nasilja se ogledaju na fizičkom (razne bolesti, povrede, oštećenja
ploda u trudnoći i sl.), i psihološkom planu (osjećaji straha, srama, depresija, anksio-
znost, bespomoćnost i sl.). U radu su predstavljeni postojeći programi prevencije par-
tnerskog nasilja i sugeriše se da najveću uspješnost imaju oni programi koji uključuju
komponentu aktivnog rada u zajednici. Rad sugeriše da je potrebno više pažnje posveti-
ti izgradnji izvora podrške za žrtve partnerskog nasilja u LGBT vezama, te muškarcima
žrtvama nasilja.
Ključne riječi: LGBT veze, partnersko nasilje, posljedice, prevencija, riziko faktori.

Summary
Intimate partner violence is any violent and coercive behavior between two roman-

1Kad se kaže domaći, misli se na autore sa različitih područja Balkana.
2Puni naziv bi bio LGBTQA, ali će se za potrebe ovog rada koristiti termin LGBT, pošto je taj termin korišten u pri-
kazanim istraživanjima.
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Uvod
Partnersko nasilje/nasilje u vezama

predstavlja sve veći problem današnjice.
U eri kada se doživljava sve veći tehno-
loški napredak čovječanstva, neke socijal-
no-patološke pojave, kao što je nasilje u
vezama, perzistiraju i dobijaju nove oblike
(Hardesty & Ogolsky, 2020).
Partnersko nasilje definiše se kao svaki

oblik nasilnog i koercivnog ponašanja od
strane jedne osobe prema drugoj osobi,
sa kojom je u partnerskoj vezi, i kao takvo
predstavlja kršenje osnovnih ljudskih pra-
va (De Koker et al., 2014). Procjenjuje se
da 54% žena na globalnom nivou doživi
neki oblik partnerskog nasilja svake godi-
ne (De Koker et al., 2014). U posljednjih
pet godina smatra se da je taj broj i veći
(Sardinha et al., 2022).
Partnersko nasilje ima različite oblike

ispoljavanja. Uključuje fizičko nasilje (na-

nošenje fizičke povrede, udarce rukama/
nogama, udarce različitim predmetima i
sl.), psihičko nasilje (prijetnje, vrijeđanje/
nazivanje pogrdnim imenima, okreta-
nje rodbine/prijatelja protiv žrtve, razni
oblici zastrašivanja i sl.), ekonomsko/fi-
nansijsko nasilje (uskraćivanje novca, pri-
silna kontrola finansija), seksualno nasilje
(neželjeno dodirivanje, primoravanje na
oralni/analni/vaginalni seksualni odnos
i sl.), te digitalno nasilje (kontrola tele-
fona, kontrola poruka koje partner šalje
drugim osobama, širenje neistina i vrije-
đanje partnera na digitalnim platformama
i društvenim mrežama i dr.) (Sylaska &
Edwards, 2014). U novije vrijeme sve je
učestalije digitalno nasilje, ali to ne znači
da su drugi oblici partnerskog nasilja išče-
zli (Peitzmeier et al., 2022).
Partnersko nasilje doživljavaju osobe

svih uzrasnih grupa, polova, pa i seksual-

tic partners. This research review aimed to unify the results of the studies on intimate
partner violence published between 1995 and 2023. The aim was a comparison of fin-
dings from both local and global research, with the purpose of contributing to fighting
against intimate partner violence. The review included adolescent, heterosexual, and
LGBT partnerships. Results suggest that the risk factors for experiencing intimate par-
tner violence are similar across different types of intimate relationships (e.g., adverse
family dynamics, lower socioeconomic status, gender norms that promote domination
of one gender over another, etc.). These findings are similar across the globe. Regar-
ding LGBT relationships, there appear to be specific risk factors (e.g., internalized ho-
mophobia and homophobic control). The consequences of intimate partner violence
can be both physical (e.g., illnesses, injuries, fetus anomalies, etc.) and psychological
(e.g., fear, shame, depression, anxiety, helplessness, etc.). This review presents existing
prevention programs for intimate partner violence and suggests that the most succe-
ssful programs are those that include active community work. The review concludes
that more attention should be given to creating sources of support for LGBT victims,
as well as male ones.
Keywords: consequences, intimate partner violence, risk factors, LGBT relation-

ships, prevention.
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ne orijentacije. Ono se dešava kako u he-
teroseksualnim, tako i u homoseksualnim
vezama, uključujući i osobe biseksualne
orijentacije (Pantalone et al., 2014; Rollè
et al., 2018).

Prevalenca oblika partnerskog nasilja
Kad je u pitanju prevalenca partner-

skog nasilja, najviše je zastupljeno psiho-
loško nasilje u rasponu između 29 i 75 %
(Sylaska & Edwards, 2014).
Za njim slijede fizičko nasilje u raspo-

nu između 12 i 60 %, te seksualno nasi-
lje, čija zastupljenost ide između 5 i 17%
(Sylaska & Edwards, 2014). Primijećen je
porast ekonomskog nasilja u partnerskim
odnosima. Na primjer, dok je u 2003. go-
dini stopa ekonomskog nasilja među par-
tnerima iznosila 4 %, taj procenat je do
2019. godine porastao na 9 % (Fanslow et
al., 2021). Uočava se i sve veća tendencija
ka kontrolisanju partnera na razne načine
(Postmus et al., 2020).
Kada je riječ o partnerskom nasilju i

u zemljama Balkana ima zabrinjavajućih
brojki. Statistike u Srbiji pokazuju da je u
najvećem broju slučajeva partnerskog na-
silja počinilac muž ili emotivni partner, u
omjeru: 63,5 % psihičkog nasilja, 74,8 %
fizičkog nasilja i 88,5 % seksualnog nasi-
lja. Statistike također pokazuju da 4,2 %
fizičkog nasilja i 8,2 % seksualnog nasilja
počini bivši muž ili partner. U Makedoniji
je 61,5 % ispitanica odgovorilo da su žr-
tve psihičkog nasilja, 23,9 % ispitanica da
su žrtve fizičkog, a 5 % da su žrtve seksu-
alnog nasilja. Nasilnik je sadašnji partner
u 70,8%, a bivši u 10, 9 % slučajeva (Malj-
ković, 2018).
U Hrvatskoj 86, 4 % mladih izjavlju-

je da su doživjeli neki oblik partnerskog
nasilja (Ajduković et al., 2011). U Bosni
i Hercegovini 48 % žena je iskusilo neki

oblik nasilja, uključujući i nasilje od strane
intimnog partnera, uhođenje ili seksualno
uznemiravanje. Nadalje 38 % žena izvje-
štava o doživljavanju psihičkog, fizičkog
ili seksualnog nasilja od petnaeste godine
života od strane partnera ili nepartnera
(Federacija BiH: 36 %, Republika Srpska:
39 %). Najviše nasilja je doživljeno od
strane bivšeg partnera: 11 % žena koje su
imale bivšeg partnera kaže da je iskusilo
jedan ili više oblika nasilja, u poređenju
sa 6% žena, koje se izjašnjavaju o tome
da su doživjele nasilje od strane sadašnjeg
partnera (OSCE, 2019). U prilog raspro-
stranjenosti partnerskog nasilja govori i
nalaz da je u 2023. godini, čak 307 osoba
u Bosni i Hercegovini bilo smješteno u si-
gurne kuće (Agencija za statistiku Bosne i
Hercegovine, 2023).
Teorijska objašnjenja nasilja u partner-

skim vezama
Jedna od prvih teorija koja je korište-

na za objašnjenje partnerskog nasilja jeste
teorija socijalnog učenja (Bandura et al.,
1961). Osnovna pretpostavka teorije jeste
da će djeca odrasla u nasilnim domovima,
kroz procese posmatranja i modelovanja,
agresiju smatrati prihvatljivim načinom
razrješenja konflikta. Posmatraće svoje
roditelje kako su nasilni jedno prema dru-
gom te će i oni sami u odraslom dobu više
koristiti agresiju za rješavanje konflikata.
Ova teorija je bila popularna kada se tek
pojavila, a bila je i potkrijepljena Banduri-
nim istraživanjima (Bandura, 1965).
Međutim, autori koji su se pojavili po-

slije Bandure su isticali da je teorija socijal-
nog učenja nedostatna da objasni javljanje
partnerskog nasilja. Teoriji se zamjeralo to
što je prilično statična i ne uzima u obzir
individualne faktore prilikom objašnje-
nja pojave nasilja. U pokušaju da naprave
sveobuhvatniju teoriju nasilnog ponaša-
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nja u partnerskim vezama, Kapaldi i Gor-
man-Smit (Capaldi & Gorman-Smith,
2003) predlažu razvojno-interakcionistički
model. Razvojno-interakcionistički mo-
del kombinuje principe teorije socijalnog
učenja sa razvojnim i kontekstualističkim
faktorima. Model tvrdi da će djeca odrasla
u nasilnim domovima, kroz procese soci-
jalnog učenja, kombinaciju individualnih
razlika u temperamentu i roditeljska po-
našanja prema njima samima, razviti agre-
sivni interpersonalni stil.
Autori tvrde da neće samo svjedočenje

nasilju među roditeljima imati dejstva na
razvoj agresivnog ponašanja kod djece,
već su tu uključeni i drugi faktori (indi-
vidualna sklonost ka agresiji, te agresiv-
nost roditelja prema djeci). U jednačinu
se ubacuju i kontekstualni faktori, kao
što je uticaj vršnjaka. Kako dijete odrasta,
moguće je da njegova agresivna ponaša-
nja budu potkrijepljena od strane grupe
vršnjaka. Model postulira da je nasilje u
partnerskim vezama posljedica međudje-
lovanja različitih riziko faktora.
Jakubovič i saradnici (Yakubovich et

al., 2018) spominju ekološki model koji je
danas široko prihvaćen u objašnjenju ge-
neze partnerskog nasilja. Pored razvojnih
i kontekstualnih faktora, ekološki model
navodi važnost okolinskih faktora (npr.
život u nasilnom okruženju), te struktu-
ralne faktore (dominantne rodne norme
u društvu, podržavanje dominacije muš-
karaca nad ženama ili obratno). Zaključak
modela je da se problem partnerskog na-
silja mora gledati višedimenzionalno, jer
ne postoji samo jedan faktor koji dovodi
do njegovog javljanja.
U literaturi postoji veliki broj poje-

dinačnih studija koje su ispitivale riziko
faktore za javljanje partnerskog nasilja.
Pored riziko faktora, dosta studija je pa-

žnju posvetilo posljedicama doživljavanja
partnerskog nasilja, te načinima njegove
prevencije. Cilj ovog preglednog rada je-
ste objediniti nalaze kako domaćih, tako i
inostranih istraživanja o partnerskom na-
silju, radi njihove međusobne komparaci-
je. Ova tema je izabrana i rad je napisan u
svrhu proširenja znanja i prenošenja pod-
sticaja borbi protiv partnerskog nasilja.
U radu će biti osvrta na riziko fakto-

re javljanja partnerskog nasilja, posljedice
koje ono ostavlja na žrtve, te će se pred-
staviti postojeći programi prevencije. Pa-
žnja će se posvetiti partnerskom nasilju u
adolescentnim vezama, kao i u nehetero-
seksualnim relacijama.

Metod
Pretraga članaka za ovaj pregledni rad

je vršena koristeći onlajn baze podata-
ka, kao što su Google Scholar, Refseek,
World Wide Science, Research Gate i Se-
mantic Scholar. Radi se o masivnim baza-
ma podataka: u Google Scholaru postoji
preko 100 miliona radova samo na engle-
skom jeziku (Halevi et al., 2017); Refseek
pretražuje više od bilion dostupnih rado-
va (Frazier, 2013), dok broj dostupnih ra-
dova u Semantic Scholaru premašuje 10
miliona (Arum, 2016). U Research Gateu
registrovano je više od 20 miliona istra-
živača i može se pristupiti radovima koji
nisu dostupni na drugim sajtovima (Singh
et al., 2022), što je učinjeno i za potrebe
ovog preglednog rada.
Google Scholar nudi radove koji imaju

veliki broj citacija, a pokazano je da je na-
ročito koristan za korištenje u društvenim
naukama (Halevi et al., 2017). Koristan je
za upotrebu prilikom pisanja preglednih
radova, jer pored radova iz naučnih časo-
pisa, u njemu su dostupne i master i dok-
torske teze, radovi sa naučnih konferenci-
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ja, te razne vrste izvještaja (Haddaway et
al., 2015). Međutim preporučuje se da se
pored njega koriste i druge baze za pretra-
gu radova zbog nedostupnosti filtera koji
mogu suziti i specifikovati pretragu (Hale-
vi et al., 2017). Prateći navedene preporu-
ke u ovom preglednom radu su korištene
baze Semantic Scholar i Refseek.
Semantic Scholar omogućava istraživa-

čima da relativno brzo prođu kroz bujicu
radova i, pomoću filtera, dođu do onih
koji su za njih najrelevantniji. Radovi se
mogu isfiltrirati po autoru, istraživačkom
polju, vremenskom rasponu i mjestu gdje
je rad objavljen, što sve omogućava veću
preciznost (Arum, 2016).
Što se tiče Refseeka, ova baza podata-

ka daje istraživačima pristup radovima i
materijalima koji nisu već unaprijed selek-
tovani od strane nekog pojedinca. Omo-
gućuje korisnicima da pretragu suze na
specifičnu oblast, te daje rezultate kako
za naučne članke, tako i za naučne sajtove
(Frazier, 2013).
Ključne riječi u pretrazi radova za ovaj

pregledni rad su bile: intimate partner vio-
lence (IPV), dating violence, consequences of in-
timate partner violence, prevention programmes,
risk factors for intimate partner violence, par-
tnersko nasilje, nasilje u vezama, progra-
mi prevencije partnerskog nasilja. Pretra-
ga je vršena na engleskom i na srpskom
jeziku, kako bi se napravio obuhvatniji
pregled i prikazali rezultati domaćih i ino-
stranih istraživanja partnerskog nasilja.
Ovakav pregled istraživanja, koji omogu-
ćava komparaciju istraživanja sa različitih
geografskih područja, daje dublji uvid u
problematiku partnerskog nasilja.
Prvobitno su se u obzir uzele studi-

je objavljene u periodu između 2013. i
2023. godine, kako na srpskom, tako i na
engleskom jeziku. Navedeni vremenski

period je specifično odabran, kako bi se
uključili nalazi recentnih istraživanja. U
navedenom periodu, naučna istraživanja
više su se posvetila proučavanju nasilja
u neheteroseksualnim vezama (npr. Pan-
talone et al., 2014; Rollè et al., 2018), te
se mnogo više priča kako o partnerskom
nasilju, tako i o drugim vrstama nasilja.
Vremenski period u kom su studije objav-
ljene je proširen između recenzentskih
postupaka, a detaljnije će o tome biti riječi
u nastavku teksta.
Pošto je cilj bio pravljenje što sveobu-

hvatnijeg pregleda istraživanja na temu
partnerskog nasilja, analizirani su radovi
koji: 1) su proučavali ili sistematizovali ri-
ziko faktore javljanja partnerskog nasilja;
2) proučavali su riziko faktore javljanja
partnerskog nasilja kako u heteroseksual-
nim, tako i u neheteroseksualnim vezama;
3) proučavali su ili sistematizovali riziko
faktore za javljanje partnerskog nasilja u
adolescentnim vezama; 4) proučavali su
ili sistematizovali posljedice partnerskog
nasilja, kako na fizičkom, tako i na psi-
hološkom planu; 5) opisali su programe
prevencije partnerskog nasilja.
Za pisanje datog preglednog rada u

obzir su dolazile meta analize, pregledni
radovi, eksperimentalne i korelacione stu-
dije te kvalitativna istraživanja. Pretraga
je bila vršena upotrebom ključnih riječi, a
studije su filtrirane najprije čitanjem saže-
taka, a kasnije i čitanjem radova u cjelini.
Ključni nalazi radova su bili izdvojeni u
Google Sheets tabelu. Inicijalnom pretra-
gom pronađeno je 32 studije, objavljene u
periodu od 2013. do 2023 godine. Pregle-
dom sažetaka, pet studija je odbačeno, jer
su fokus usmjerile na opis i validaciju in-
strumenata koji mjere prisustvo partner-
skog nasilja, što nije bilo u fokusu ovog
preglednog rada. Takođe dvije pronađene



144

Diskrepancija 19/27 Radovi

studije su spominjale partnersko nasilje,
ali su fokus usmjerile na ispitivanje fak-
tora koje doprinose porodičnom nasilju,
što nije bilo u fokusu datog preglednog
rada. Iz tog razloga, te su studije izbačene
iz dalje analize. U konačnu analizu ušlo
je 25 studija, koje su ispunile postavljene
kriterijume (u prosjeku dakle pet studija
za svaku od oblasti: riziko faktori, nasilje
u adolescentskim vezama, nasilje u LGBT
vezama, posljedice nasilja, programi pre-
vencije). Ovih 25 studija je objavljeno u
periodu od 2013. do 2023. godine.
Poslije drugog recenzentskog postup-

ka sugestije recenzenata su bile da se u rad
uvrste nalazi o povezanosti vrste posla i
partnerskog nasilja. Uvažavajući tu suge-
stiju izvedena je dodatna pretraga literatu-
re, koristeći već pomenute baze podataka.
Prilikom pretrage dodate su nove ključne
riječi: job type, employment type, salary and in-
timate partner violence te vrsta posla i partnersko
nasilje.
Na prvu su se i ovdje htjele uključiti re-

centnije studije objavljene između 2013. i
2023. godine. Odabrano je sedam studija
objavljenih u navedenom vremenskom
rasponu koje su ispitivale vezu partnersko
nasilje i vrste posla te su predstavljene u
odjeljku Rezultati. Cjelovitim čitanjem
ovih studija utvrđeno je da su se oslanjale
na studije objavljene i prije 2013. godine,
a koje su se bavile ovom tematikom. Iz
tog razloga, pretraga literature je prošire-
na na period prije 2013. godine. Prona-
đeni su članci Bradleya (2007), Alsakera i
saradnika (2009), te Capaldia i saradnika
(2012), i uvršteni su u ovaj rad. Dakle, u
odjeljku o povezanosti vrste posla i par-
tnerskog nasilja, analizirano je 10 studija,
objavljenih u periodu od 2007. do 2023.
godine.
Dodatne sugestije recenzenata tica-

le su se pretrage programa prevencije u
drugim, kako manje razvijenim državama,
tako i više razvijenim. Sugestija je uvaže-
na, te je obavljena dodatna pretraga litera-
ture. Tokom pretrage literature korištene
su ključne riječi: prevention programmes in
high-income countries, low-income countries, un-
derdeveloped countries, prevention programmes
for LGBT relationships. U rad je uključeno
šest dodatnih studija koje su prikazale
programe prevencije partnerskog nasilja
u Indiji, Južnoj Africi, Kini i Meksiku, kao
i jedan primjer prevencijskog djelovanja
u Hrvatskoj. Ove su studije objavljene u
periodu od 2012. do 2015. godine, s tim
da neki programi opisani u njima traju još
od 1995.
U rad su takođe naknadno uvrštene

dvije studije koje opisuju programe
prevencije nasilja u LGBT vezama (Mar-
golies & Leeder, 1995 i Messinger, 2013).
Nakon recenzentskih postupaka, do-

datno je pretražena literatura o muškar-
cima kao žrtvama partnerskog nasilja, te
je u rad uključeno još pet studija na tu
temu. Tokom pretrage ovog dijela litera-
ture korištene su ključne riječi poput men
as victims, men and intimate partner violence,
intimate partner violence against men.
Konačno, u analizi se našlo 48 studija,

čiji su nalazi prikazani u odjeljku Rezul-
tati. Ove studije su navedene u literaturi i
obilježene su zvjezdicom (*).

Rezultati
Riziko faktori za doživljavanje partner-

skog nasilja
Jedan od prvih riziko faktora koji je

naveden u literaturi jeste posmatranje
nasilja u porodici i adverzivna porodična
dinamika. Istraživanja sugerišu da je, po-
red partnerskog nasilja među roditeljima,
važno uzeti u obzir odnos djece sa rodite-
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ljima (Yakubovich et al., 2018). Posmatra-
nje partnerskog nasilja među roditeljima
može biti riziko faktor kako za doživlja-
vanje, tako i za činjenje partnerskog na-
silja u odraslom dobu (et al., 2015), ali je
njegovo dejstvo mnogo jače ako je neko u
djetinjstvu bio zlostavljan od strane svojih
roditelja (Mallory et al., 2016). Sumiraju-
ći nalaze istraživanja, može se zaključiti
sljedeće: posmatranje nasilja među rodi-
teljima jeste adverzivno iskustvo i riziko
faktor za činjenje partnerskog nasilja, ali
je važno uzeti u obzir i kvalitet odnosa di-
jete-roditelj.
Djeca koja su imala više adverzivnih

iskustava u toku odrastanja su u većem
riziku za doživljavanje i činjenje nasilja i
u odrasloj dobi (Edwards et al., 2015). U
obzir treba uzeti i osobine ličnosti, pri-
mjerice veću dispozicionu agresivnost,
veću impulsivnost i sl., koje u kombina-
ciji sa adverzivnim iskustvima predstav-
ljaju riziko faktor za činjenje partnerskog
nasilja (Pereira et al., 2020; Plouffe et al.,
2022).

Strukturalni i sociodemografski fak-
tori
Kad se kaže strukturalni i sociodemo-

grafski faktori, misli se na: dominantne
rodne norme u društvu, socioekonomski
status, pol, stepen obrazovanja, dob, i dr.
(Blumenstein & Jasinski, 2015). Naime,
uočeno je da osobe koje slijede tradicio-
nalne rodne norme (da žena mora “slije-
po slušati“ muškarca) više čine partnersko
nasilje ili ga, ako dožive, rjeđe prijavljuju
(Edwards et al., 2015; Wincentak et al.,
2017; Yakubovich et al., 2018). Postojanje
normi koje podržavaju dominaciju jed-
nog pola nad drugim predstavlja prepre-
ku stvaranju zdravih partnerskih odnosa
te služi kao riziko faktor za činjenje i do-

življavanje partnerskog nasilja (Herrero et
al., 2017).
Nizak socioekonomski status takođe

može biti riziko faktor za javljanje par-
tnerskog nasilja (Karney, 2021). Pretpo-
stavka je da će slab socioekonomski status
i manjak prihoda voditi do trajne frustra-
cije kod partnera, nemogućnosti zadovo-
ljenja osnovnih potreba, što pak vodi ka
iskaljivanju frustracije na partneru (Rao,
2020). Pored toga, nizak socioekonom-
ski status predstavlja jednu od prepreka
traženju pomoći u slučaju partnerskog
nasilja (Ergöçmen et al., 2013). Suprotno
tome, finansijska nezavisnost i stalni izvor
prihoda predstavljaju protektivni faktor i
omogućavaju lakši izlazak iz kruga nasilja
u partnerskim vezama (Yakubovich et al.,
2018).
Stepen obrazovanja je još jedan od fak-

tora koji mogu biti povezani sa doživlja-
vanjem partnerskog nasilja (Sanz-Barbero
et al., 2019). Pored stepena obrazovanja
same osobe koja doživljava nasilje, poten-
cijalni riziko faktor je i niži stepen obrazo-
vanja roditelja (Yakubovich et al., 2018).
Naime, između stepena obrazovanja i do-
življavanja partnerskog nasilja postoji ne-
gativna korelacija (Arenas-Arroyo et al.,
2021). Moguće je da osobe sa nižim ste-
penom obrazovanja neće vidjeti nasilna
ponašanja kao problem u vezi, niti će ade-
kvatno shvatiti njegove posljedice (Spen-
cer et al., 2019). Dalje, osobe sa nižim ste-
penom obrazovanja mogu u manjoj mjeri
tražiti stručnu pomoć ako dožive nasilje u
vezi (Cho et al., 2020).
Pored nivoa obrazovanja, zanimljivo je

obratiti pažnju na to kako je vrsta posla
kojom se ljudi bave povezana sa partner-
skim nasiljem. Neki autori (npr. Capaldi
et al., 2012; Costa et al., 2016) sugerišu
da veću vjerovatnoću doživljavanja par-
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tnerskog nasilja imaju osobe koje obavlja-
ju poslove tzv. plavog okovratnika (engl.
blue collar professions). Ovakve profesije
su uglavnom manuelne prirode, a uklju-
čuju rad u poljoprivredi, industriji, za ra-
znim mašinama i sl. Pretpostavka je da će
ljudi koji obavljaju ovakve poslove često
imati niži nivo obrazovanja, a time i nešto
slabije strategije rješenja problema i noše-
nja sa stresom, što može dovesti kako do
činjenja, tako i do doživljavanja partner-
skog nasilja (Costa et al., 2016).
Osim nižeobrazovanih ljudi, koji obav-

ljaju poslove manuelne prirode, nasilje
doživljavaju i visokoobrazovani radnici.
Primjerice Carmichael i saradnici (2019)
dolaze do podatka da je 16 % žrtava nasi-
lja bilo visokoobrazovano, odnosno da je
bila riječ o preduzetnicima ili profesional-
cima u oblasti neke struke.
Carmona-Torres i saradnici (2017) ot-

krivaju da i zdravstveni radnici, koji slu-
že kao jedan od prvih kontakata pomoći
žrtvama nasilja, mogu i sami biti žrtve
partnerskog nasilja. Preciznije govoreći,
19,5 % doktora, 31 % sestara i 48,6 %
medicinskih pomoćnika3 su bili žrtve par-
tnerskog nasilja, a najustaljeniji oblik do-
življenog nasilja jeste psihološko (Carmo-
na-Torres et al., 2017). Pored psihološkog
nasilja, neki od ispitanika su doživjeli
fizičko i seksualno nasilje od partnera.
Među osobama koje su doživjele nasilje,
bilo je i 2,7% muškaraca. Neki od njih
su se povjeravali drugima o doživljenom
nasilju i tražili pomoć osobe od povjere-
nja (26, 5%), psihologa (23,5%) ili drugih
profesionalaca iz oblasti zdravstvene za-
štite (19,1%).Nalazi istraživanja sugerišu
da je bitno prepoznati i tretirati partner-

3 Pod medicinskim pomoćnicima (engl. nurse-aids) podrazumijevaju se ljudi koji su specifično obučeni za rad uz medi-
cinske sestre i pružaju im asistenciju u obavljanju svakodnevnih aktivnosti (prim. aut.).

sko nasilje među radnicima u zdravstve-
noj zaštiti, budući da su oni među prvima
kojima se žrtve partnerskog nasilja iz op-
šte populacije obraćaju.
Neki autori sugerišu da se partnersko

nasilje češće javlja među ljudima koji su
vojnici ili se bave sličnim profesijama,
jer priroda njihovog posla podrazumije-
va visok nivo agresivnosti (MacGregor
et al., 2019). Međutim, nalazi istraživanja
Bradleya (2007) pokazuju da veterani iz-
vještavaju o manjem procentu nasilja nad
partnerkom od ljudi koji nikad nisu služili
vojni rok. Iako se često misli da se agresija
tokom vojnog obučavanja preliva na dru-
ge oblasti života, to ne mora biti tačno iz
nekoliko razloga (Bradley, 2007): 1) regru-
teri se uče da primijene samo neophodnu
količinu sile, da se ostvari specifičan cilj
u datoj vojnoj situaciji, i to uz specifične
instrukcije; 2) na početku vojnog obuča-
vanja, regruteri uče da postoje opravdane
i neopravdane situacije korištenja sile; 3)
svaka od ovih situacija je definisana spe-
cifičnim kodeksom; 4) vojska uči svoje
regrute da upotreba sile mora biti kontro-
lisana, dobro usmjerena i korištena isklju-
čivo da se postigne određena vojna misija.
Učešće u vojsci ne mora da znači da

će osoba biti nasilnija prema partneru od
osobe koja se bavi nekom drugom pro-
fesijom. Prije nego profesija sama, drugi
faktori kao što su nezaposlenost, finan-
sijska opterećenja, problemi u odnosu
sa djecom i slično, doprinose pojavi i
opstanku partnerskog nasilja (Bradley,
2007). U nastavku teksta pažnja će se po-
svetiti nezaposlenosti kao korelatu par-
tnerskog nasilja.
Nezaposlenost je faktor koji doprinosi
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dugotrajnoj frustraciji kod ljudi i izaziva
stres, financijsku nesigurnost te doživljaj
bespomoćnosti (Asadi et al., 2019).
Neki autori sugerišu da visok procenat

finansijske nesigurnosti, koja prati stanje
nezaposlenosti, izaziva dugotrajnu tenzi-
ju među partnerima, koja može eskalirati
u vidu partnerskog nasilja (Asadi et al.,
2019; Costa et al., 2016).
Zanimljivo je da nezaposlenost može

biti faktor koji dovodi do činjenja, ali i
do trpljenja partnerskog nasilja. Naime,
ako je osoba nezaposlena, ona ima manju
društvenu moć, više je frustrirana i sl., te
može pokušati vratiti moć tako što će biti
nasilna prema partneru (Sanz-Barbero et
al., 2015).
Uz sve navedeno, ako je osoba neza-

poslena, manja je vjerovatnoća da će na-
pustiti nasilan odnos, jer nema potrebnu
ekonomsku stabilnost, niti beneficije koje
se dobijaju na radnom mjestu, a podrazu-
mijevaju plaćeno odsustvo, zdravstveno
osiguranje i sl. (Adams et al., 2013). Oso-
be koje su nezaposlene ili imaju nestabilan
posao često nemaju mogućnost pravljenja
penzionih planova (Adams et al., 2013).
Sve navedeno smanjuje mogućnost izla-
ska iz kruga nasilja.
Kao još jedan od važnih faktora u raz-

matranju partnerskog nasilja izdvaja se
dob. Nalazi istraživanja ukazuju na to da
su mlađi ljudi u većem riziku da dožive
partnersko nasilje, nego što je to slučaj za
starije ljude (Mallory et al., 2016; Yakubo-
vich et al., 2018). Navedeno se objašnjava
time da su stariji ljudi i mudriji, pa lakše
napuštaju partnerski odnos ako on posta-
ne nasilan (Barrios et al., 2021).
Zanimljivo je napomenuti da dobmože

biti i riziko faktor za činjenje partnerskog
nasilja, pogotovo u individualističkim kul-
turama (Mallory et al., 2016). Naime, u in-

dividualističkim kulturama cilj je ostvariti
se i dobiti društvenu moć, obično kroz vi-
sok nivo obrazovanja, dobijanje adekvat-
nog posla i ostvarivanje visokih prihoda.
U mlađoj životnoj dobi, osoba vrlo često
nema mnogo društvene moći, a u indivi-
dualističkim kulturama se veliki pritisak
stavlja na mlade ljude. Nekad se može de-
siti da, uslijed visokog pritiska, mladi ljudi
pokušaju ostvariti moć na ilegalne načine,
kao što je partnersko nasilje (Mallory et
al., 2016; Stanley et al., 2019).

Razne vrste zavisnosti i partnersko
nasilje
I kockanje se u literaturi navodi kao ri-

ziko faktor za pojavu partnerskog nasilja.
U uzorcima kockara, 49% njih čini fizičko
nasilje nad partner(k)om, 38% je primo-
ralo partnerku na seksualni odnos, a 75%
je vršilo psihološko nasilje (Dowling et
al., 2016). Istraživanja sugerišu da i muš-
karci i žene zavisnici od kockanja imaju
veći stepen agresivnosti od ljudi iz opšte
populacije (Sharman et al., 2019). Sa koc-
kanjem, koje predstavlja oblik zavisnosti,
često ruku pod ruku idu i iracionalno tro-
šenje novca, loša komunikacija sa partne-
rom i izbjegavanje svakodnevnih kućnih
poslova, što posljedično može dovesti i
do sukoba sa partnerom, te partnerskog
nasilja (Banks & Waters, 2023).
Pozitivna korelacija zavisnosti od al-

kohola i činjenja partnerskog nasilja je
dokumentovana u brojnim istraživanji-
ma (Cafferky et al., 2018; Edwards et al.,
2015; Mallory et al., 2016). Korištenje
alkohola dovodi do “sužavanja svijesti” i
manje kontrole nad vlastitim ponašanjem,
što može rezultirati nasilnim ponašanjima
prema partneru (Stephens-Lewis et al.,
2021). Istraživanja pokazuju da muškar-
ci češće od žena čine partnersko nasilje
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kad su pod dejstvom alkohola (Cafferky
et al., 2018). Ovo se objašnjava dejstvom
tradicionalnih rodnih normi (muškarcima
se više toleriše nasilno ponašanje nego že-
nama) (Gibbs et al., 2020), te djelovanjem
nekih drugih faktora, kao što je veća ko-
ličina testosterona u organizmu (Lischin-
sky & Lin, 2020).
U različitim kulturama uočena je pozi-

tivna korelacija među činjenjem partner-
skog nasilja i korištenjem psihoaktivnih
supstanci (Cafferky et al., 2018; Edwards
et al., 2015; Mallory et al., 2016). Psiho-
aktivne supstance, kao i alkohol, za po-
sljedicu imaju sužavanje svijesti i manjak
kognitivne kontrole, što se može manife-
stovati kroz nasilno ponašanje prema par-
tneru (Momoh et al., 2022).
Osim toga, pribavljanje sve većih koli-

čina psihoaktivnih supstanci zahtijeva sve
više novca, a osoba može krasti namještaj
i novac iz kuće, ne bi li sebi obezbijedila
pristup psihoaktivnim supstancama. Ova-
kva ponašanja mogu dovesti do sve češćih
i žešćih sukoba sa partnerima (Gilchrist et
al., 2019).
Ukoliko govorimo o korelaciji kori-

štenja različitih vrsta psihoaktivnih sup-
stanci i činjenja partnerskog nasilja, nalazi
se razlikuju. Neke supstance, kao što je
kokain, imaju jaku pozitivnu korelaciju
sa činjenjem partnerskog nasilja (Foran
& O’Leary, 2008, prema Cafferky et al.,
2018), dok je veza između korištenja ma-
rihuane i heroina i partnerskog nasilja,
manje jasna.
Neka istraživanja sugerišu da korištenje

marihuane pozitivno korelira sa činjenjem
partnerskog nasilja, dok druga istraživanja
sugerišu da je ta veza neznačajna (Kramer
et al., 2012, prema Cafferky et al., 2018).
Vodeći se rečenim, dade se zaključiti da
veza među korištenjem različitih vrsta

psihoaktivnih supstanci i činjenja partner-
skog nasilja zavisi kako od vrste psihoak-
tivne supstance koju posmatramo, tako i
od ličnih karakteristika samih ispitanika,
kao što su pol, istorija korištenja sup-
stanci, te drugih psiholoških i kulturalnih
faktora (Boles & Miotto, 2003, prema
Cafferky et al., 2018).
Ako govorimo o razlikama u korela-

cijama upotrebe alkohola i psihoaktivnih
supstanci sa partnerskim nasiljem, može
se zaključiti da značajne razlike nema –
oboje može pozitivno da korelira sa činje-
njem nasilja (Cafferky et al., 2018). Među-
tim, zanimljivo je primijetiti da se ljudima
lakše opraštaju i više opravdavaju djela
počinjena pod dejstvom alkohola, nego
ona počinjena pod dejstvom psihoaktiv-
nih supstanci (Cafferky et al., 2018).
Upotreba alkohola je dobro poznata

i primjetna u brojnim kulturama. Osim
toga, na proslavama i u kafićima se služe
alkoholna pića (Reynolds & Wilkinson,
2020). Konzumiranje psihoaktivnih sup-
stanci se, za razliku od alkohola, osuđuje
u brojnim kulturama, pa se tako osuđuju
i agresivna djela počinjena pod njihovim
dejstvom (Meyers et al., 2021; Muncan et
al., 2020).

Nasilje u neheteroseksualnim (LGBT)
vezama
Postoje razni stereotipi o LGBT veza-

ma. Obično ljudi misle da u takvim veza-
ma nasilja nema, jer su partneri mahom
istog pola i imaju podjednaku moć (Bade-
nes-Ribera et al., 2015). Međutim, tomu
nije slučaj – i u LGBT vezama se javlja
nasilje, a najveći je procenat psihološkog
nasilja (27% psihološkog nasilja, 12% fi-
zičkog nasilja i 7% seksualnog nasilja)
(Pantalone et al., 2014). Postojanje ste-
reotipa da lezbejke ne mogu biti nasilne
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ili da su gejevi manje muževni od hete-
roseksualnih muškaraca vrlo su prisutni
u opštoj populaciji i služe kao prepreka
traženju pomoći (Rollè et al., 2018). Od
pripadnika LGBT populacije najviše su
stigmatizovane biseksualne osobe i nasi-
lje koje one doživljavaju najčešće prolazi
neprimjećeno (Rollè et al., 2018). U op-
štoj populaciji je prisutan i stereotip da će
osobe iz LGBT populacije lakše izaći iz
nasilne veze jer su im veze manje stabilne
nego kod heteroseksualnih ljudi, što nije
slučaj (Etengoff & Lefevor, 2021).
Govorimo li o LGBT vezama, važno je

imati na umu da su osobe iz ove grupe
vrlo često stigmatizovane od strane druš-
tva (Badenes-Ribera et al., 2015). LGBT
osobe mogu doživljavati razne vrste na-
pada, odbacivanja i zlostavljanja, kako od
strane bliskih ljudi i porodice, tako i od
drugih ljudi, koji znaju njihovu seksualnu
orijentaciju. Uzimajući postojeću stigma-
tizaciju u obzir, nasilnici u LGBT vezama
mogu nad žrtvom koristiti homofobnu
kontrolu (Badenes-Ribera et al., 2015).
Ovaj termin podrazumijeva da jedan
partner prijeti drugom partneru kako će
razotkriti njegovu/njenu seksualnu ori-
jentaciju porodici, bliskim prijateljima,
stanodavcima ili poslodavcima (Edwards
et al., 2015). Nasilnici računaju na pre-
drasude i stigmatizaciju koja je prisutna
prema LGBT osobama, čime lakše kon-
trolišu žrtvu i drže je u „začaranom krugu
nasilja” (Taylor et al., 2019).
Dodatni riziko faktor za doživljavanje

partnerskog nasilja u LGBT vezama je-
ste internalizovana homofobija (Edwards
et al., 2015; Rollè et al., 2018). Pod poj-
mom internalizovane homofobije po-
drazumijeva se negativno viđenje sebe i
neprijatne emocije usmjerene prema sebi
zbog vlastite seksualne orijentacije (Ba-

denes-Ribera et al., 2015). Nasilnici često
koriste internalizovanu homofobiju kako
bi opravdali nasilje i naveli žrtvu na pomi-
sao da je sama kriva što doživljava nasilje
(Whitfield et al., 2023).
Dodatni problem predstavlja oskud-

nost formalizovanih izvora pomoći koji
bi bili prilagođeni pripadnicima LGBT
populacije (Edwards et al., 2015). Ukoli-
ko govorimo o ustanovama poput sigur-
nih kuća, one su mahom rezervisane za
pripadnike heteroseksualne orijentacije
(uglavnom žene) i rijedak je slučaj da u nji-
ma pomoćmogu dobiti žrtve partnerskog
nasilja u LGBT vezama (Thylin, 2020).
Sve ovo predstavlja prepreku u pružanju
pomoći žrtvama nasilja u LGBT vezama.

Nasilje u adolescentnim vezama
Zaseban je problem partnersko nasi-

lje u adolescentnim vezama. Adolescenti
su još uvijek u procesu razvoja te nasilne
partnerske relacije kod njih mogu dove-
sti do ozbiljnijih posljedica – većeg rizika
za razvoj suicidalnosti, depresije te pro-
bleme sa reproduktivnim zdravljem (De
Koker et al., 2014).
Pored toga, s obzirom na to da je ra-

zvoj brojnih psihičkih funkcija još u toku,
postoji veći rizik da adolescenti neade-
kvatne partnerske relacije usvoje kao traj-
ni obrazac ponašanja i djelovanja (Rome
& Miller, 2020). Adolescentske veze jesu
manje stabilne od veza u odraslom dobu
(jer npr. nema obaveza oko odgoja djece),
ali to ne znači i da su manje nasilne (Wado
et al., 2021).
Nasilje u adolescentnim vezama če-

sto prolazi neprijavljeno i neprimjećeno.
Neki od razloga mogu biti (Perić Prkoso-
vački et al., 2018): 1) mladi nemaju mno-
go iskustva u partnerskim vezama – na-
silna ponašanja mogu duže tolerisati; 2)
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mladi mogu biti pod pritiskom vršnjaka
da se ponašaju na određen način te neće
izaći iz nasilne veze da bi bili „in”; 3) ima-
ju romantičnije viđenje ljubavi i vjeruju da
će se partner promijeniti.
Među adolescentima postoji zabrinja-

vajući procenat opravdavanja partnerskog
nasilja (Perić Prkosovački et al., 2018).
Primjera radi, 19% starijih osnovaca i 21%
srednjoškolaca vjeruje da je opravdano da
dečko djevojci udari šamar tokom trajanja
veze (Perić Prkosovački et al., 2018). Oko
20% adolescenata doživljava fizičko nasi-
lje u vezama, dok 9% doživljava seksual-
no nasilje (Wincentak et al., 2017). Ako
govorimo o području Balkana, podaci
sugerišu da ovdašnji adolescenti najtežim
oblikom zlostavljanja u vezama smatraju
seksualno nasilje, zatim emocionalna us-
lovljavanja, fizičko nasilje, te psihološko
nasilje (Perić-Prkosovački et al., 2018).
Neki autori sugerišu da mlađi adolescenti
tolerišu više neadekvatnih ponašanja par-
tnera, dok, kako adolescenti sazrijevaju,
usvajaju znanja i obrasce prosocijalnog
ponašanja, te se nakon sedamnaeste godi-
ne smanjuje tolerancija na fizičko i seksu-
alno nasilje u vezi (Trbojević-Jocić, 2016).
Ovo, međutim, nije slučaj za psihološko
nasilje čije posljedice nisu neposredno
vidljive i teže se prepoznaju (Foshee et al.,
2009).
Ako govorimo o traženju pomoći u

slučaju doživljavanja partnerskog nasilja,
na Balkanu i u ostatku svijeta, zaključu-
je se da od više faktora zavisi to hoće li
adolescenti potražiti pomoć ili ne. Ado-
lescenti koji vjeruju da je nasilje rezultat
ljubomore biće spremniji da potraže po-
moć bliskih osoba, nego adolescenti koji
vjeruju da je nasilje rezultat ljubavi ili želje
za zaštitom (Sylaska & Edwards, 2014).
Takođe, adolescenti će se prije povjeriti

osobi za koju znaju da je i sama doživje-
la partnersko nasilje (Shorey et al., 2017)
te prijateljima ženskog pola (Madkour et
al., 2019). Stabilan odnos sa roditeljima i
osjećaj prihvaćenosti u školskom okruže-
nju služe kao protektivni faktori od par-
tnerskog nasilja, te doprinose lakšem sa-
niranju eventualnih posljedica (Cleveland
et al. 2003; Latzman et al., 2015).

Muškarci kao žrtve
Iako se većina dosadašnjih istraživanja

i programa prevencije fokusirala na žene
kao žrtve partnerskog nasilja, činjenica je
da i muškarci doživljavaju partnersko na-
silje. Podaci o doživljenom partnerskom
nasilju nad muškarcima nisu precizni, jer
se ta pojava rijetko sistematski proučava-
la te se nasilju nad muškarcima posveću-
je manja pažnja nego nasilju nad ženama
(Glavaš, 2017). Podaci koji jesu dostupni
su ti da muškarci mogu doživjeti vrlo teš-
ke oblike nasilja, koji uključuju (ali nisu
ograničeni na): prijetnje da će se oduzeti
djeca, prijetnje da će se (lažno) optužiti za
nasilje nad djecom, psovanja, uvrede, ga-
đanje predmetima, gaženje autom, kori-
štenje oružja od strane nasilne partnerke,
i sl. (Hines & Douglas, 2009).
Nasilje nad muškarcima je zanemare-

no iz više razloga: 1) vjeruje se da žene
ne mogu biti nasilne, a ako i jesu nasilne,
to predstavlja akt samoodbrane, dok su
muškarci agresivni po samoj svojoj priro-
di; 2) vjeruje se da žene, čak i kad su na-
silne, muškarcima ne mogu nanijeti štetu,
jer su muškarci po konstituciji snažniji i
viši od žena;
3) muškarci su manje spremni da prija-

ve nasilje, nego žene; 4) nasilje nad žena-
ma češće ima letalne ishode, nego nasilje
nad muškarcima (Bates, 2020).
Obično se vjeruje da muškarci ne
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mogu doživjeti seksualno nasilje, a ako se
desi neki neželjen seksualni kontakt ili po-
našanje, društvo vjeruje da muškarcu to
imponuje (Bates, 2020). Ako se muškarac
odluči na prijavu nasilja koje doživljava
od strane partnerke, nerijetko doživljava
ismijavanje od strane nadležnih institucija
ili bliskih osoba.
Osim ismijavanja, česta reakcija okoli-

ne jeste i nevjerica (Bates, 2020). Zna se
desiti da, u slučaju prijave, policija odbi-
je da napiše izvještaj ili povjeruje da je
žena nasilnik, te uhapsi muškarca koji je
prijavio doživljavanje partnerskog nasilja
(Hines & Douglas, 2009).
Nasilju nad muškarcima se posvećuje

manja pažnja, između ostalog, i zato što
veliki broj teorijskih modela (tzv. patrijar-
halni modeli) sugerišu da se partnersko
nasilje dešava zbog nejednakog odnosa
moći među muškarcima i ženama te su
muškarci socijalizovani tako da vjeruju
da je partnersko nasilje način dokaziva-
nja vlastite dominacije (Hines & Douglas,
2009).
Iako i dalje postoje društva sa domi-

nantno moćnim muškarcima, slika se
mijenja posljednjih godina, na način da
se, samo u Americi, procenat žena koje
donose odluke u braku jednako kao i nji-
hovi muževi popeo sa 47 na 64 % (Amato
et al., 2007, prema Glavaš, 2017).

Posljedice partnerskog nasilja
Bez obzira na to koji modalitet par-

tnerske veze posmatramo, izvjesno je da
partnersko nasilje ostavlja brojne poslje-
dice.
Ukoliko posmatramo posljedice po fi-

zičko zdravlje, one podrazumijevaju: veći
rizik za razvoj srčanih bolesti, prijevre-
mena smrt, hronične bolesti, oboljevanje
od polno prenosivih bolesti, prijevremeni

porođaj, oštećenja ploda, prisustvo fizič-
kih povreda zbog kojih je neophodno
učestalo traženje ljekarske pomoći i dr.
(Bair-Merritt et al., 2014; Edwards et al.,
2015; Hill et al., 2016; Pantalone et al.,
2014; Rollè et al., 2018; Wincentak et
al., 2017; Yakubovich et al., 2018). Iako
je tačno da nasilje nad ženama češće ima
letalan ishod i rezultuje težim fizičkim
povredama nego nasilje nad muškarcima,
to ne znači da je partnersko nasilje nad
muškarcima bezopasno. Muškarci žrtve
nasilja su znali doživjeti ugrize, napade
nožem, kao i gubitak vida na jednom oku,
modrice i podlive (Bates, 2020).
Posljedice nisu samo fizičke prirode.

Psihološke posljedice doživljavanja par-
tnerskog nasilja uključuju depresiju, suici-
dalnost, poremećaje u ishrani, smanjeno
akademsko i poslovno postignuće, razvoj
negativne slike o sebi, stigmatizaciju, sa-
mopovređivanje, PTSP, strah, osjećaj
otuđenja od drugih ljudi i sl. (Kaukinen,
2020; Kennedy & Prock, 2018; Lyso-
va et al., 2019; Stubbs & Szoeke, 2022).
Žrtve partnerskog nasilja se često plaše
da se povjere nekome iz straha da im se
neće vjerovati ili zbog straha od odmazde
(Kennedy & Prock, 2018). Ove posljedi-
ce važe kako za žene žrtve nasilja, tako i
za muškarce koji su žrtve nasilja. Među-
tim, kod muškaraca koji su žrtve partner-
skog nasilja postoji specifičnost, a to je
da muškarac koji prijavi da ga partnerka
zlostavlja nerijetko nailazi na ismijavanja,
a okolina preispituje njegovu muževnost
(Hines & Douglas, 2009). Premda i žene
koje dožive partnersko nasilje mogu naići
na neadekvatne reakcije okoline, za muš-
karce je ovo daleko češći slučaj.
S obzirom na to da partnersko nasilje

ostavlja ovakve posljedice, bitno je nave-
sti i određene mjere prevencije i tretmana,
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koje mogu služiti kao izvor pomoći žrtva-
ma.

Mjere prevencije i tretmana partner-
skog nasilja
Postoji veliki broj programa prevenci-

je nasilja širom svijeta. Stalno se razvija-
ju novi programi, a usmjereni su na rad
kako sa počiniocima nasilja (Cannon et
al., 2016), tako i na rad sa žrtvama, te sa
mladima i adolescentima (Ajduković &
Low Stanić, 2014; Wincentak et al., 2016).

Rad sa mladima
Programi rada sa mladima (Safe Da-

tes, Coaching Boys into Men, Stepping
Stones, Fourth R) podrazumijevaju ra-
zne aktivnosti (De Koker et al., 2014):
1) edukacije o rodnoj (ne)ravnopravnosti,
seksualnosti, ličnoj sigurnosti; 2) treninge
komunikacionih vještina; 3) rad u zajed-
nici. Pokazuje se da najveću korist imaju
programi koji u sebi sadrže komponentu
rada u zajednici. Recimo, programi Safe
Dates i Fourth R su podrazumijevali obu-
čavanje adolescenata za rad sa žrtvama
partnerskog nasilja, pružanje pomoći isti-
ma i prenošenje znanja u školama, što je
imalo najviše efekta u smanjenju partner-
skog nasilja među samim adolescentima
(De Koker et al., 2014; Gibbs et al., 2020).
Slično opisanim programima4, i u Srbiji

je pokrenut projekat prevencije nasilja u
partnerskim vezama kod mladih.
Perić Prkosovački i saradnici (2018)

opisuju projekat pod nazivom Nulta tole-
rancija na rodno zasnovano nasilje, kojeg

4 Autor rada nije uspio pronaći podatak o tačnom broju programa prevencije partnerskog nasilja, budući da ih ima
mnogo i da se sprovode u sklopu različitih organizacija. Međutim, podaci koji jesu dostupni su sljedeći: U Srbiji trenutno
postoji 15 sigurnih kuća, skloništa i savjetovališta i 22 nevladinih organizacija koje imaju otvorene telefonske linije za po-
moć (ženama) žrtvama nasilja (OEBS, 2019: 11). Neke od aktivnosti poduzetih u svrhu prevencije partnerskog i drugih
oblika nasilja uključuju i izmjene Krivičnog zakonika iz 2017. godine i novi Zakon o sprečavanju nasilja u porodici kojim
se kriminalizuju sve vrste nasilja, kao i nasilje koje podrazumijeva prijetnje da će se zlostavljati djeca (OEBS, 2019: 10).

je realizovao Autonomni ženski centar, u
periodu od 2016. do kraja 2018. godine.
Projektne aktivnosti sprovodile se u 15
gradova u Srbiji i obuhvatale su rad u 30
srednjih škola i 8 fakulteta. Bile su usmje-
rene na prevenciju seksualnog i rodno za-
snovanog nasilja.
Mladi u školama su edukovani o rod-

noj (ne)ravnopravnosti, rodnim ulogama
i diskriminaciji, a posebna pažnja je po-
svećena prepoznavanju nasilja u partner-
skim odnosima (Perić Prkosovački et al.,
2018). Kasnije su i adolescenti sprovodili
vršnjačke edukacije. Projekat je uključi-
vao i kreativno izražavanje mladih (npr.
iscrtavanje grafita, priprema pjesme), a sa
ciljem prevencije nasilja.
Projekat je imao i komponentu rada

sa nastavnicima i stručnim saradnicima u
srednjim školama. Podsticana je saradnja
nevladinih organizacija i škola u procesu
prevencije partnerskog i rodno zasnova-
nog nasilja. Ovo je važno i sugeriše da
pristup prevenciji partnerskog nasilja tre-
ba da bude multimetodski i interdiscipli-
naran (Poleshuck et al., 2021).
Sugeriše se i da naročit značaj u pre-

venciji nasilja imaju razredne starješine u
srednjim školama, koje mogu na časovi-
ma odjeljenskih zajednica sa učenicima
sprovoditi radionice na temu seksu-
alnosti, prijatnih/neprijatnih dodira i sa-
mozaštite (Perić Prkosovački et al., 2018).
Evaluacija projekta pokazuje da su, nakon
držanih radionica, učenici bili ohrabreni
da podijele lična iskustva nasilja i zatraže
dodatne informacije od stručnih saradni-
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ka u školama (Ileš, 2018). Ajduković &
Löw-Stanić (2014) opisuju program pre-
vencije nasilja u adolescentnim vezama
koji je sproveden u srednjim školama u
Hrvatskoj. Ranije sprovedeno istraživanje
(Ajduković et al., 2011) je pokazalo da po-
stoji visoka prevalenca partnerskog nasilja
u vezama adolescenata te da su pogrešna
uvjerenja o vezi prediktor činjenja nasilja.
U pokušaju suzbijanja partnerskog nasilja
među adolescentima, razvijen je program
koji je podrazumijevao rad studenata sa
adolescentima, učenicima trećeg razreda
srednje škole. Na fakultetima pomagačkih
profesija (psihologija, socijalna pedagogi-
ja, socijalni rad, učiteljski studij) uveden je
izborni predmet Prevencija nasilja u bli-
skim odnosima. Predispitne obaveze na
ovom predmetu su uključivale da studenti
razviju i sprovedu četiri radionice sa uče-
nicima srednjih škola, na teme: uvjerenja
o dobroj i sigurnoj vezi; prepoznavanje
nasilja u vezama; poznavanje prava u vezi;
prepoznavanje lične izloženosti i vlastitog
nasilnog ponašanja u vezi; postavljanje
granica u vezi i prekidanje nasilnih obra-
zaca; traženje i pružanje pomoći u slučaju
nasilja u vezi. Studenti su radionice spro-
vodili uz podršku stručnih saradnika u
školama. Radionice su sprovedene sa pre-
ko 13 000 učenika i učenica u više od 70
srednjih škola. Radionice su sprovođene
na časovima odjeljenske zajednice, čime
se omogućilo da se dopre do svih učenika
u razredu, ne samo onih koji su već zain-
teresovani za datu temu.
Evaluacija programa je sprovedena šest

mjeseci nakon održanih radionica, a eva-
luacijski instrumenti su zadati kako učeni-
cima koji su bili uključeni u program, tako
i onima koji nisu bili uključeni u program.
Kod učenika kod kojih su sprovođene ra-
dionice, došlo je do poboljšanja u sljede-

ćim aspektima: činili su i doživljavali ma-
nje nasilja u vezi, imali su tačnija uvjerenja
o tome šta čini zdravu i kvalitetnu vezu,
bolje su prepoznavali nasilna ponašanja
i poznavali prava u vezi. Autori navode
da je efekat bio srednje veličine (0,4), za
smanjenje činjenja i doživljavanja nasilja.
Autori su mjerili efekte prije i poslije tre-
tmana, a podaci koje su dobili sugerišu
da radionice koje su sprovodili studenti
imaju pozitivno dejstvo na smanjenje par-
tnerskog nasilja među adolescentima.
U Indiji je pokrenut program pre-

vencije partnerskog nasilja među mladi-
ma pod nazivom Parivatan (Miller et
al., 2013). Program predstavlja prilago-
đenu verziju programa Coaching Boys
Into Men koji duže vrijeme postoji na
teritoriji SAD-a. Aktivnosti programa su
sprovedene na teritoriji grada Mumbaija,
a podrazumijevaju rad sa mladim spor-
tistima i njihovim trenerima. Mumbai
je izabran zbog postojanja učeničkih
sportskih organizacija sa pripadajućom
mrežom trenera, što olakšava sprovođe-
nje programskih aktivnosti.
Aktivnosti uključuju da treneri prenose

mladim sportistima znanja o rodno za-
snovanom nasilju, promovišu jednakost
među polovima i obučavaju ih kako da
postupe u slučajevima svjedočenja nasilju
(edukacija mladih da se verbalno ili fizič-
ki uključe ako svjedoče nasilju u svojoj
vršnjačkoj grupi). Sportisti su specifično
izabrani, jer ranija istraživanja sugerišu da
mladi u agresivnim/takmičarskim spor-
tovima i sami iskazuju veći nivo agresiv-
nosti, izvještavaju o većem činjenju agre-
sivnih djela, imaju više rodno-nejednakih
stavova i često su od strane svoje vršnjač-
ke grupe okarakterisani kao lideri (Miller
et al., 2013). U indijskoj verziji programa,
izabrani su treneri i sportisti kriketa, bu-
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dući da je to sport koji je popularan u In-
diji.
Treneri su imali trodnevnu obuku o

rodnoj nejednakosti, rodno zasnovanom
nasilju, načinima podsticanja veće uklju-
čenosti osoba koje svjedoče nasilju, te o
tome kako da svojim učenicima predstave
sam program. Od njih se očekivalo da sa
učenicima diskutuju o temama lične od-
govornosti, pristojnog obraćanja, seksu-
alnog zlostavljanja, kontrole agresije, kao
i pozitivnim načinima djelovanja u sluča-
jevima svjedočenja nasilju. Dio aktivnosti
u kojima bi treneri trebalo da učestvuju
podrazumijeva reagovanje i razgovor sva-
ki put kad primijete agresivno ponašanje
među samim učenicima u toku treninga.
Aktivnosti programa su uključivale i po-
dučavanje mladih o tome kako da preis-
pituju tradicionalne, degradirajuće rodne
norme.
U prvoj implementaciji programa uče-

stvovalo je 46 škola, a učesnici su bili mla-
di uzrasta od 10 do 16 godina. Prije
početka programskih aktivnosti regi-
strovani su stavovi mladih, a utvrđeno je
da učenici imaju manje izražene stavove
o rodnoj jednakosti i iskazuju manju spre-
mnost za reagovanje u slučaju svjedočenja
nasilju. Evaluacija programa pokazuje da,
nakon realizacije programskih aktivnosti,
mladi koji su bili izloženi programu poka-
zuju statistički značajno povećanje svijesti
o rodnoj jednakosti u poređenju sa
mladima koji nisu prošli kroz program.
Uzmemo li u obzir da tradicionalne
rodne norme i stavovi o rodnoj (ne)jedna-
kosti jesu jedan od korelata partnerskog
nasilja (Edwards et al., 2015), efekat ovog
programa je značajan.
Pored toga, mladi koji su bili izloženi

programu se izjašnjavaju o manjem pro-
centu negativnih ponašanja prilikom svje-

dočenja nasilju (smijanje, pridruživanje u
nasilju) od onih koji nisu prošli program.
Međutim, nije bilo razlike u pozitivnim
djelovanjima u slučajevima svjedočenja
nasilju (miješanje, pomoć žrtvi) među
grupama koje jesu i nisu prošle kroz pro-
gram. Ovakav nalaz ne iznenađuje jer
socijalna psihologija pokazuje da, pored
toga što znamo kako treba da pružimo
pomoć i reagujemo u slučajevima ugrože-
nosti druge osobe, važnu ulogu u tome da
li ćemo reagovati ima i procjena bezbjed-
nosti situacije i stepena lične ugroženosti
(Clary & Orenstein, 1991).
U Indiji takođe djeluje program pod

imenomMASVAW (Men’s Action to Stop
Violence Against Women), kojeg čini gru-
pa mladih muškaraca okupljenih sa ci-
ljem smanjenja rodno-zasnovanog nasilja
i partnerskog nasilja prema ženama (Das
et al., 2012). Aktivisti programa djeluju
na individualnom nivou i nivou zajedni-
ce, pokušavajući osvijestiti ljude o nasilju
nad ženama i promijeniti stavove o odno-
sima među polovima. Program okuplja
studente, prosvjetne radnike, medijske
predstavnike, socijalne aktiviste, i dr., koji
djeluju u 600 sela širom Indije. Aktivnosti
programa su mnogobrojne: sprovođenje
treninga, edukacija, kampanja, pružanje
podrške žrtvama nasilja, ohrabrivanje
žrtava da potraže pomoć, te upućivanje
žrtava na dostupne izvore pomoći. Akti-
visti pozivaju zainteresovane muškarce da
učestvuju u treninzima, a kasnije i da se
pridružuju sastancima i drugim aktivno-
stima programa u različitim pokrajinama.
MASVAW program održava blisku sarad-
nju sa ženskim pokretima i organizacija-
ma. Nastavnici drže predavanja u školi,
medijski radnici predstavljaju slučajeve u
medijima, a nevladine organizacije drže
predavanja u zajednici.
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Evaluacija programa pokazuje da uče-
snici programa mogu usvojiti rodno-pro-
gresivnije stavove, za razliku od kontrol-
ne grupe, koja ne učestvuje u programu.
S obzirom na to da program uključuje
širok spektar aktivnosti, uključujući i rad
u školama, ovaj nalaz jeste značajan. Me-
đutim, pored obimnih aktivnosti, i dalje
kod učesnika programa perzistiraju odre-
đene rodne norme. Evaluacija programa
pokazuje da se 40% učesnika i dalje slaže
sa tvrdnjom da je nekad žena sama kriva
zato što je silovana. Navedeno sugeriše
da i dalje postoji prostora za razvijanje
programa i bavljenje temama seksualno-
sti, seksualnog nasilja i reproduktivnog
zdravlja.
I u Kini je kreiran program za mlade

muškarce, sa ciljem promocije rodne jed-
nakosti i prevencije partnerskog nasilja
(Pulerwitz et al., 2015). Program je usmje-
ren ka mladim muškarcima zaposlenim u
fabrici i učenicima u školama starosti
od 15 do 24 godine. Prije implemen-
tacije samog programa sprovedeno je
istraživanje koje je pokazalo da postoji
potreba za implementacijom programa
prevencije partnerskog nasilja, jer je veliki
dio mladih muškaraca vjerovao u norme
poput onih da muž ima pravo prisiliti svo-
ju suprugu na seksualni odnos. Početno
mjerenje je pokazalo da su radnici imali
manje izražene stavove o rodnoj jednako-
sti od učenika te da se 40% njih slagalo
sa tvrdnjom da žena nekad zaslužuje da
bude pretučena.
Kreirani program prevencije se odvijao

u tri škole i osam fabrika. Trenirani
facilitatori su vodili edukativne sesije sa
mladima na teme roda, seksualnosti, veza,
rizika od polno prenosivih bolesti i
nasilja. Edukativne sesije su ponuđene
svim učenicima u školi i svim radnicima

u fabrici. Prosječno trajanje programa i
edukativnih sesija je bilo šest mjeseci.
Evaluacija efekata programa je bila

zasnovana kako na samoprocjenama
učesnika, tako i na procjenama dodat-
nog osoblja (npr. drugih učenika iz ško-
le, nastavnika, partnerki učesnika i sl.).
Na početku intervencije, 25% radnika je
izjavilo da je počinilo fizičko ili emocio-
nalno nasilje prema partnerki u posljednja
tri mjeseca, a na posljednjem mjerenju,
taj procenat je pao na 11%. Podaci dobi-
jeni od partnerki sugerišu da je među uče-
snicima programa bolja kontrola vlastitih
reakcija (navode da su muškarci usvojili
tehniku brojanja do 10 prije reagovanja
tokom svađe, u svrhu kontrole vlastitih
reakcija). Među učenicima, 11% njih je
izjavilo na početku da je počinilo fizičko
ili emocionalno nasilje prema partnerki, a
do kraja programa, taj procenat je pao na
3%. Podaci dobijeni od djevojčica iz ško-
la sugerišu da se dječaci, poslije učešća u
sesijama, više ne svađaju glasno sa njima i
obraćaju im se sa više poštovanja.
Dodatni efekti programa uključuju i

smanjenje vjerovanja da žene treba da
trpe nasilje zarad očuvanja porodice (sa
42% na 18%). Međutim, postojali su sta-
vovi koji su se promijenili u negativnom
kontekstu. Prije intervencija, 98% uče-
snika se slagalo sa stavom da muškarac
treba da zna šta njegova partnerka voli
u seksualnom odnosu, a tokom evaluaci-
je, taj procenat je pao na 93%. Takođe,
povećalo se uvjerenje da je žena zaista
ostvarena samo ako postane majka (sa
13% na 25%). Autori nisu sigurni zašto je
došlo do ove negativne promjene, ako su
se ostali stavovi promijenili u pozitivnom
pravcu. Jedno od objašnjenja koje nude
Pulerwitz i saradnici (2015) uključuje to
da su rodne norme višeslojne i da je mo-
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guće u isto vrijeme imati različite poglede
na različite teme. S obzirom na to da su i
u Indiji perzistirale određene norme koje
promovišu rodnu nejednakost (Das et al.,
2012), ovo daje osnovu za dalje poboljša-
nje programa prevencije nasilja, koji bi se
usmjerile kako na seksualnost, tako i na
druge rodne norme.
U Južnoj Africi su se zajedno sprovo-

dili programi Creating Futures i Stepping
Stones (Jewkes et al., 2014). Creating Fu-
tures je program koji sadrži 11 edukativ-
nih sesija koje se sprovode u grupama
od po 20 ljudi, a cilj jeste da ljudi prepo-
znaju resurse i vještine koje imaju i da ih
iskoriste. Teme koje se obrađuju na edu-
kativnim sesijama su: postavljanje ciljeva,
socijalni resursi koji postoje u zajednici,
dobijanje i zadržavanje posla, očekivanja
od posla, nepoželjna ponašanja koja uvje-
tuju gubitak zaposlenja, pokretanje vlasti-
tog biznisa, štednja, rješavanje i sprječava-
nje dugova. Stepping Stones je program
prevencije partnerskog nasilja i pojave
polno prenosivih bolesti, a uključuje pre-
davanja, igranje uloga i druge aktivnosti,
koje su usmjerene na promovisanje stavo-
va o rodnoj jednakosti i podsticanje bolje
komunikacije među partnerima. Program
sadrži deset tročasovnih sesija, a obrađuju
se teme kao što su: rod i uticaj vršnjaka na
naše ponašanje, seks i ljubav, začeće i kon-
tracepcija, polno prenosive bolesti, ko-
munikacijske vještine, i sl. Navedene sesi-
je se protežu u periodu od tri mjeseca.
Razvoj programa Stepping Stones počeo
je devedesetih godina (Gibbs et al., 2022),
dok je razvoj programa Creating Futures
počeo 2011. godine (Misselhorn et al.,

2013).5 Iako nisu dostupni podaci o tač-
nom broju učesnika programa, evaluacija
Jewkesove i saradnika (2014) je uključila
232 mladih koji su prošli kroz program.
Evaluacija zajedničkog djelovanja ovih

programa pokazuje sljedeće efekte: 1) pri-
je implementacije programa, 10% muška-
raca i 11% žena je studiralo, a 12 mjeseci
kasnije, 17% muškaraca i 15% žena je stu-
diralo; 2) na početku, 48% žena se izjaš-
njavalo o tome da prima dječiji dodatak,
a nakon 12 mjeseci, taj procenat je pora-
stao na 56,9%; 3) više žena se uključivalo
u rad klubova u zajednici (prije programa
– 22,8%, a nakon programa – 31,9%); 4)
dolazi do smanjenja na kombinovanim
mjerama fizičkog i seksualnog nasilja, sa
30, 3% na 18%. Efekti programa sugerišu
da se promjenom određenih socioeko-
nomskih faktora (veće zaposlenje i obra-
zovanje), u kombinaciji sa edukacijama o
izvorima pomoći i zdravim partnerskim
odnosima može doprinijeti smanjenju
partnerskog nasilja.
Poboljšanjem socioekonomskog sta-

tusa (npr. ostvarivanjem prava na dječji
dohodak) može se smanjiti stopa partner-
skog nasilja. Navedene postavke imaju
smisla ako uzmemo u obzir da ranija istra-
živanja (npr. Karney, 2021; Sanz-Barbero
et al., 2019) sugerišu da nizak socioeko-
nomski status, kao i niži stepen obrazova-
nja, mogu biti korelati partnerskog nasilja.

Rad sa žrtvama
Pored komponenti programa MA-

SVAW, neke od intervencija u slučajevima
partnerskog nasilja podrazumijevaju i pru-
žanje pomoći žrtvama od strane radnika

5Napominjemo da iako ova dva programa imaju dugačku istoriju zasebno, autor rada ne uspijeva doći do podatka kada
je tačno počela da se primjenjuje objedinjena verzija ovih programa. Podaci koji jesu dostupni su ti da se ona primjenji-
vala 2014, ali i 2015. te 2018. (Gibbs et al., 2022; Jewkes et al., 2014).
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u primarnoj zdravstvenoj zaštiti. Naime,
istraživanja sugerišu da se radnici u pri-
marnoj zdravstvenoj zaštiti (ljekari, medi-
cinske sestre i sl.) jako često susreću sa
žrtvama partnerskog nasilja, jer žrtve če-
sto imaju neki oblik fizičke povrede (Ba-
ir-Merritt et al., 2014). U nekim država-
ma, skrining za doživljavanje partnerskog
nasilja je postao dio obavezne procedure
prilikom prijema pacijenata, pogotovo
kad je riječ o ženama mlađe životne dobi
(Ahmad et al., 2017; Bair-Merritt et al.,
2014). Bair-Meritt i saradnici (2014) opi-
suju programe intervencije za smanjenje
partnerskog nasilja sprovedene u Americi
od strane radnika u primarnoj zdravstve-
noj zaštiti.
Intervencije su bile usmjerene na to da

zdravstveni radnici edukuju žene o insti-
tucijama koje im mogu pomoći u sluča-
jevima doživljavanja partnerskog nasilja,
različitim manifestacijama partnerskog
nasilja, te pravljenje individualno prila-
gođenog plana tretmana. Žene su takođe
edukovane o polno prenosivim bolestima
i načinima njihove prevencije. Evaluacija
tretmana pokazuje da je bar jedna inter-
vencija imala benefita za učesnice. Da li je
to edukacija, ili pravljenje plana tretmana
– žene su poslije intervencija manje pri-
javljivale nasilje. Nakon edukacija, žene
se izjašnjavaju da su spremnije obratiti se
za pomoć resursima u zajednici, kao što
su savjetodavne linije, ženski centri, s si-
gurne kuće i dr. Ovo je bio slučaj ako su
dobile konkretne i detaljne informacije o
tome kome se mogu obratiti za pomoć,
umjesto opštih i neodređenih informaci-
ja. Podaci pokazuju da su žene spremni-
je poslušati savjete porodičnih ljekara
i zdravstvenih radnika kojima vjeruju i
koje češće posjećuju (Bair-Merritt et al.,
2014). Ovo daje osnovu za dalju eduka-

ciju zdravstvenih radnika o korelatima i
prevenciji partnerskog nasilja, pošto oni
imaju nezaobilaznu ulogu u procesu po-
moći žrtvama nasilja (Bradley et al., 2020).
U nekim dijelovima svijeta postoje

programi pomoći žrtvama partnerskog
nasilja, a koji uključuju prenose novčanih
sredstava samim žrtvama (engl. cash-tran-
sfers programs). Jedan od tih programa je
Mexican Oportunidades, koji se realizuje
u Meksiku još od 1997. godine (Bobonis
et al., 2013). Program je usmjeren na siro-
mašne pripadnike stanovništva koji žive u
ruralnim predjelima i gdje veliki procenat
djece napušta osnovnu školu zbog siro-
maštva. Aktivnosti programa podrazumi-
jevaju da se najugroženijim ženama daju
novčana sredstva u zamjenu za to da dje-
ca redovno pohađaju školu i idu na zdrav-
stvene preglede. Za djecu mlađeg uzrasta
daju se i nutritivni suplementi. Žene koje
dobijaju novčana sredstva su u obavezi
da pohađaju predavanja koja organizuju
ljekari, a koje se tiču zdravlja djece, zdra-
vih partnerskih odnosa, komunikacije i sl.
Pretpostavka programa je da će davanje
sredstava osnažiti žene u domaćinstvu i
zajednici, te služiti kao protektivni faktor
u slučajevima partnerskog nasilja.
Evaluacija efekata programa sugeri-

še da, u poređenju sa ženama koje nisu
primale sredstva, žene koje jesu primale
novčana sredstva i bile učesnice programa
izvještavaju o nižem stepenu doživljenog
fizičkog i seksualnog nasilja. Međutim,
oblici nasilja koji perzistiraju jesu emocio-
nalno nasilje i prijetnje nasiljem. Prijetnje
nasiljem su se povećale među ženama koje
su bile korisnice programa u poređenju sa
onima koje nisu primale novčanu pomoć.
Bobonis i saradnici (2013) sugerišu da
perzistencija ovih oblika nasilja može biti
pokušaj nasilnika da vrati kontrolu nad
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troškovima domaćinstva.
Nalazi o perzistenciji oblika emocio-

nalnog nasilja su u skladu sa nalazima do-
bijenim u drugim državama (npr. Despo-
tović&Hrnčić, 2019) i ukazuju na to da se
više pažnje treba posvetiti tretmanu ovog
oblika nasilja. Prenos novčanih sredstava
ženama u siromašnijim dijelovima svijeta
može biti kratkotrajno rješenje i način za-
štite, ali je neophodno razviti programe
koji bi se usmjerili na dugotrajnije rješe-
nje problema partnerskog nasilja, jer: 1)
novčani resursi koje se žrtvama nude nisu
nepresušni; 2) na neki način, podstiče se
pasivnost žrtava, jer one čekaju da im se
uplate određena sredstva; 3) pored rada sa
žrtvama, neophodno je da u proces budu
uključeni i počinioci.
Iznimno su značajne i intervencije koje

poduzimaju poslodavci u svrhu pomoći
žrtvama nasilja. Za veliki broj žrtava, na-
silje ne prestaje izlaskom iz kuće ili odla-
skom na posao (Showalter & MCCloskey,
2020). Žrtve često doživljavaju da ih par-
tner uhodi na poslu, ometa ih u obav-
ljanju radnih zadataka, neprestano zove
tokom radnog vremena i sl. (Adams et
al., 2013; Alsaker et al., 2009; Showalter
& MCCloskey, 2020). Dosta žrtava če-
sto izostaje sa posla, bilo zbog povreda,
prijetnji, ili partnerovog uskraćivanja pre-
voza i brige o djeci (Showalter & MCC-
loskey, 2020). U ovakvim situacijama,
žrtvama je od velike pomoći podrška i
razumijevanje poslodavaca i kolega. Stra-
tegije koje žrtve navode kao pomažuće
od strane poslodavaca jesu: informisanje
o izvorima i programima pomoći u sluča-
jevima partnerskog nasilja, prilagođavanje
radnih sati i omogućavanje žrtvi da zadrži
posao, instalacija tastera za uzbunu (kako
bi žrtva mogla obavijestiti kolege i nadre-
đenog da je nasilnik došao da je uhodi na

poslu), pružanje emocionalne podrške i
dr. (Showalter & MCCloskey, 2020). Sve
rečeno govori u prilog tome da širi krug
ljudi treba da bude uključen u aktivnosti
sanacije i prevencije partnerskog nasilja,
a podrška i razumijevanje poslodavaca je
nezaobilazan korak u ovom procesu.
Mnogi su programi prevencije partner-

skog nasilja usmjereni ka ženama koje su
žrtve nasilja, ali gotovo da uopšte nema
sistematizovanih programa koji pružaju
podršku i pomoć muškarcima žrtvama
nasilja. Dodatni problem u ovom pogle-
du predstavlja podatak da, iako u svijetu
postoji nekoliko programa rada sa muš-
karcima počiniocima nasilja (u svrhu nji-
hove rehabilitacije), gotovo da uopšte ne
postoje programi rada sa ženama počini-
teljkama partnerskog nasilja (Ally et al.,
2016).
Za muškarce postoji i dodatna barijera,

jer ako pozovu SOS liniju za pružanje po-
moći i podrške žrtvama nasilja, nerijetko
znaju dobiti odgovor kako su te linije spe-
cijalizovane za pružanje pomoći ženama
(Hines & Douglas, 2009). Izvori pomoći
koje ostaju na raspolaganju muškarcima
jesu policija ili zdravstvene ustanove, s
tim da se tu javlja problem manjka sarad-
nje nadležnih institucija (Bates, 2020). Da
bi se nekako ublažio problem nesarad-
nje institucija, ili neopravdanog hapšenja
muškaraca čak i kad su oni ti koji prijave
partnersko nasilje, u nekim zemljama svi-
jeta je uvedena praksa da se, prilikom izla-
ska na teren, privedu oba partnera, bez
obzira na to ko je prijavio nasilje, kako bi
se bar donekle izbjegla pristrasnost i laž-
no optuživanje muškaraca (Shuler, 2010).
Ono što muškarcima ostaje na raspo-

laganju kao kratkotrajna mjera pomoći
jesu internet forumi i stranice koje oku-
pljaju muškarce koji su doživjeli partner-
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sko nasilje (Brković, 2020). Kreirane su i
anonimne savjetodavne linije (u SAD-u
je to Domestic Abuse Helpline for Men
(DAHM)), koje su specifično usmjerene
na pomoć muškarcima, uzimajući u ob-
zir prepreke na koje oni nailaze, ukoliko
doživljavaju partnersko nasilje (Glavaš,
2017). Međutim, ovi izvori su i dalje ne-
dovoljni i neophodno je raditi na razvi-
janju sistematizovanih programa pomoći
muškarcima žrtvama partnerskog nasilja.

Programi prevencije za rad sa LGBT
populacijom
Kad su u pitanju programi prevenci-

je usmjereni na partnersko nasilje u ne-
heteroseksualnim vezama, među LGBT
populacijom, javljaju se brojni problemi.
Izvori pomoći koji su dostupni žrtvama
partnerskog nasilja u heteroseksualnim
vezama, kao što su savjetovanja, sigurne
kuće i sl., u takvom obliku su nedostupni
pripadnicima LGBT populacije. Čak i kad
bi se žene pripadnice LGBT populaci-
je obratile izvorima pomoći koje koriste
pripadnice heteroseksualne populacije,
takva opcija je nedostupna za muškarce
koji su žrtve nasilja u LGBT vezama (Me-
ssinger, 2013). Osim toga, u 2011. godini,
na nekoliko prostora SAD-a, značajnom
procentu pripadnika LGBT populacije
(61,6 %) odbijen je pristup skloništima i
sigurnim kućama, u situaciji doživljavanja
partnerskog nasilja (National Coalition
of Anti-Violence Programs, 2012). Zna-
lo se desiti i da u jednoj trećini (2,7 %)
slučajeva prijavljenog partnerskog nasilja
kod LGBT populacije bude uhapšena
žrtva, umjesto nasilnika (National Coali-
tion of Anti-Violence Programs, 2012).
Tek 2013. godine su doneseni pravni akti
(doduše u SAD-u) kojima se kriminalizu-
ju i procesuiraju slučajevi LGBT partner-

skog nasilja (Messinger, 2013).
Sporadični pokušaji programa inter-

vencije u slučajevima LGBT nasilja uklju-
čuju rad sa lezbejkama počiniteljkama
nasilja putem grupne terapije (Margolies
& Leeder, 1995). Intervencija je podra-
zumijevala grupne sastanke počiniteljki
nasilja i obučavanje o boljim načinima
kontrole bijesa. Autori opisuju učenje o
time out metodi koja je usmjerena na pre-
poznavanje znakova javljanja bijesa kod
sebe i zaustavljanje reakcije prije nego što
situacija eskalira. Ako osjeti da će situaci-
ja eskalirati, jedan od partnera zove time
out – tačno određen vremenski period
(između 15 minuta i jednog sata) tokom
kojeg se partneri slože da će se razdvo-
jiti i ponovo sresti nakon što taj period
prođe. Vrijeme pauze se koristi za aktiv-
nosti koje pomažu osobi da se smiri (npr.
kupka, pisanje dnevnika ili telefonski po-
ziv prijatelju). Ako nakon perioda pauze
partneri ponovo ne mogu naći zajednič-
ki jezik, postupak se ponavlja. Međutim
učesnice su bile samo djelimično uspješne
u primjeni ove metode, najviše zato što
nisu podnosile čak ni kratko fizičko odva-
janje od partnerke usljed velikog straha da
će partnerka zauvijek da ih napusti. Kao
efekte programa autori navode poveća-
nje uspješnosti u prepoznavanju fizičkih
simptoma bijesa i smanjenje stope fizič-
kog nasilja, ali i dalje je prisutno emoci-
onalno nasilje u vidu uvreda i prijetnji. U
program grupne terapije su bile uključene
samo počiniteljke, ne i žrtve, što predstav-
lja ograničenje programa. Također, auto-
ri ne navode brojčane podatke o tome u
kom je procentu došlo do smanjenja nasi-
lja. Sve navedeno nam ukazuje da se više
pažnje treba posvetiti stvaranju programa
rada sa počiniocima partnerskog nasilja u
LGBT partnerskim odnosima.
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Rad sa počiniocima [heteroseksualni
partnerski odnosi]
Postoje i programi koji su usmjereni

na rad sa počiniocima nasilja, ne samo
sa žrtvama6. Jedan od njih je i Psihoso-
cijalni program za počinioce partnerskog
nasilja. U pitanju je jedan od malobrojnih
programa koji je usmjeren na počinioce.
Program je konstruisan na principima ra-
cionalno-emocionalno-bihejvioralne tera-
pije (REBT-a), a da bi osoba mogla uzeti
učešće u njemu, potrebno je da ispunjava
nekoliko uslova (Despotović, 2017): 1)
registrovano je da su počinili nasilje pre-
ma partnerki; 2) partnerka (žrtva nasilja)
je trenutno bezbjedna, tj. nasilničko po-
našanje je zaustavljeno; 3) počinilac pri-
hvata da se obaveže da tokom tretmana
neće ispoljavati nasilničko ponašanje; 4)
počinilac priznaje da je bio nasilan prema
partnerki i prihvata odgovornost za svoje
ponašanje; 5) počinilac dobrovoljno pri-
hvata uključivanje u tretman; 6) saglasan
je sa tim da voditelji programa održavaju
kontakte sa partnerkom, radi mogućnosti
provjere odsustva nasilja.
Što se tiče sadržaja samog tretmana,

on uključuje individualni i grupni rad na
kojemu se obrađuju teme, poput: O nasi-
lju, Psihičko nasilje, Ljubav i seksualnost,
Alternative nasilju, Odgovornost, Otac
i dijete, Uzroci nasilja i Posljedice nasi-
lja. Svaka seansa se sastoji od evaluacije

prethodnog susreta, ventiliranja, rada na
ličnom iskustvu, psihoedukativnog bloka
(npr. vježbe, predavanja, domaći zadaci
itd.), završnice seanse i grupnog pozdrava
(Despotović & Hrnčić, 2019).
Uspješnost tretmana procjenjuju uče-

snici, njihove partnerke i voditelji pro-
grama. Kriterijumi efikasnosti tretmana
su: recidiv nasilja u intimnim odnosima ili
nad djetetom, prihvatanje odgovornosti
za nasilno ponašanje, motivacija za pro-
mjenu, usvajanje i primjena alternativnih,
nenasilnih obrazaca ponašanja i promjena
uvjerenja koja doprinose nasilničkom po-
našanju. O efektima sprovedenog tretma-
na obavještava se uputni organ (Despoto-
vić, 2017:29). Program uključuje saradnju
psihologa, centara za socijalni rad, osnov-
nog javnog tužilaštva i servisa za pružanje
podrške žrtvama nasilja (Despotović &
Hrnčić, 2019).
Despotović & Hrnčić (2019) opisuju

istraživanje o efektima programa koje je
sprovedeno na 102 učesnika programa.
Podaci koje one prezentuju su dobijeni
kombinacijom izvještaja iz dosijea uče-
snika, standardizovanim intervjuima sa
voditeljima programa (koji su izvještavali
o promjenama u nasilnom ponašanju), te
evaluacionim upitnikom za same učesni-
ke programa. Dobijeni rezultati sugerišu
da je kod 97% ispitanika došlo do zau-
stavljanja fizičkog nasilja. Autorke suge-

6 Prema dosad dostupnim podacima širom Evrope postoji 54 programa rada sa počiniocima nasilja, koji se sprovode u
19 zemalja. Uglavnom su ti programi kreirani po uzoru na one koji se sprovode u Sjevernoj Americi, a podrazumijevaju
promjenu uvjerenja o tome šta čini kvalitetnu vezu, kontrolisanje bijesa, te poboljšanje komunikacionih vještina (Hamilton
et al., 2013). Kad je riječ o Sjevernoj Americi (SAD i Kanada), tu je registrovano čak 3246 programa rada sa počiniocima
partnerskog nasilja (Cannon et al., 2016). Pogledamo li u vlastito dvorište, u Albaniji postoji pet nevladinih organizacija
koje nude programe rada sa počiniocima nasilja, u Bosni i Hercegovini postoje četiri organizacije koje provode pro-
grame rada sa počiniocima nasilja (27 opština u Republici Srpskoj i 45 opština u Federaciji Bosne i Hercegovine). Na
Kosovu se dvije organizacije bave provođenjem programa rada sa počiniocima partnerskog nasilja. U Crnoj Gori se radi
sa počiniocima u okviru centara za mentalno zdravlje, ali trenutno nema preciznijih podataka o broju takvih programa.
U Sjevernoj Makedoniji dvije organizacije sprovode programe rada sa počiniocima nasilja. U Srbiji postoje organizacije
u pet gradova (Kragujevac, Novi Sad, Niš, Leskovac i Bajina Bašta) koje sprovode programe rada sa počiniocima par-
tnerskog nasilja (Jovanović-Belotić & Vall, 2022).
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rišu da nije iznenađujuće da je došlo do
takvog smanjenja fizičkog nasilja, budući
da je značajan dio učesnika bio upućen u
program po nalogu tužilaštva, što djeluje
kao imperativ da se fizičko nasilje obusta-
vi. Međutim, u vidu treba imati da nasilje
samo po sebi nije pojava koja se sasvim
lako iskorjenjuje, te da je moguće da su
kako ispitanici, tako i voditelji programa,
tvrdili da je procenat perzistencije nasilja
manji nego što zapravo jeste. Program
svakako jeste značajan, ali nalaze njegove
efikasnosti treba uzeti sa rezervom, i kori-
sno bi bilo replicirati ovakve nalaze.
Ostali efekti tretmana sugerišu da je

psihičko nasilje perzistiralo i da se nije
smanjilo u tako visokoj mjeri kao fizičko
nasilje. Preciznije govoreći, verbalno na-
silje je smanjeno tek za 14% (Despotović
& Hrnčić, 2019). Podatak da se stopa psi-
hičkog nasilja nije smanjila u tolikoj mjeri
kao stopa fizičkog nasilja nije iznenađu-
jući, budući da je psihičko nasilje manje
vidljivo od fizičkog i teže se iskorjenjuje,
jer ima brojne suptilne oblike i manifesta-
cije (Travers et al., 2021). Ovakvi podaci
sugerišu da postoji potreba za razvijanjem
dodatnih programa koji bi se adekvatnije
usmjerili na tretiranje psihološkog nasilja.
Najčešće postignut efekat jeste bolja

kontrola bijesa. I ovaj podatak je dobijen
kombinacijom podataka iz dosijea uče-
snika, izvještaja voditelja programa i eva-
luacije samih učesnika. Kako je program
REBT-ovski zasnovan, većina interven-
cija je bila usmjerena na bihejvioralna is-
poljavanja nasilja, stoga ne čudi da je kod
polaznika došlo do bolje kontrole vlasti-
tih emocionalnih reakcija.
Autori navode da je kod većine pola-

znika došlo do promjene stavova o domi-
naciji muškaraca nad ženama, ali je samo
kod 10% polaznika ona bila značajna

(Despotović & Hrnčić, 2019). Dati nalaz
se objašnjava odrastanjem u patrijarhalnoj
sredini, okruženošću drugim počiniocima
partnerskog nasilja, ali i ustaljenim rod-
nim normama za koje je ranije spomenu-
to da su snažan korelat partnerskog na-
silja (Yakubovich et al., 2018). Ustaljene
rodne norme koje podrazumijevaju do-
minaciju jednog pola nad drugim teže se
mijenjaju, ali nije nemoguće da se to desi
(Alfiyani, 2023).
Kad je riječ o samoprocjenama uče-

snika programa, podaci pokazuju da im
je najznačajnija tema bila Otac i dijete
(73,5%), zatim Odgovornost (66,7%),
Posljedice nasilja (66,7%), O nasilju (61,
8%), Psihičko nasilje (59,8%), Alternative
nasilju (55,9%) i Uzroci nasilja (52,9%). Iz
navedenih podataka možemo uvidjeti da
program uključuje i komponentu odnosa
roditelj-dijete, što je iznimno važno jer
djeca mogu patiti u situacijama partner-
skog nasilja među roditeljima (Noonan &
Pilkington, 2020; Pearson et al., 2023).
Značajno je manji procenat polaznika

tretmana smatrao značajnom temu Lju-
bav i seksualnost (25,5%), što služi kao
objašnjenje da je tek kod 7% ispitanika
došlo do povećanja bliskosti sa partner-
kom kao rezultat tretmana. Navedeno su-
geriše da je potrebno više tretmana koji
bi se usmjerili na kvalitet odnosa među
partnerima i preveniranje psihološkog na-
silja, te na teme seksualnosti (Despotović
&Hrnčić, 2019). Ovaj je rezultat dobijen i
u istraživanjima u drugim dijelovima svijeta
(npr. Pulerwitz et al., 2015).
Posljednje naveden, ali ne i manje va-

žan način prevencije partnerskog nasilja,
jeste neformalni krug socijalne podrške.
Istraživanja sugerišu da će žrtve nasi-
lja prije potražiti pomoć u neformalnim
izvorima socijalne podrške (prijatelji, ko-
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lege, rodbina), nego u formalnim izvori-
ma (Sylaska & Edwards, 2014). Pomoć u
neformalnim izvorima podrške se najprije
potraži ako osoba primijeti da je partner
nadzire i prati (Edwards & Dardis, 2020).
Žrtve partnerskog nasilja se najčešće po-
vjeravaju prijateljima ili ženskim članovi-
ma porodice (Sylaska & Edwards, 2014).
Reakcija neformalnih izvora podrške

je vrlo važna. Reakcije koje žrtve sma-
traju pomažućima su: pružanje emocio-
nalne podrške/validacija emocija, pru-
žanje prostora za iznošenje iskustva
o nasilju koje se doživljava, iskazivanje
ljutnje prema počiniocu nasilja i empatije
prema žrtvi, te praktično djelovanje (po-
nuda mjesta za ostajanje, ponuda pomoći
oko čuvanja djece, davanje informacija o
pravnim i psihološkim izvorima pomoći)
(Sylaska & Edwards, 2014).
Nepomažuće reakcije neformalnih

izvora podrške uključuju: vršenje priti-
ska da se nasilnik prijavi, šok i nevjerica,
okrivljavanje žrtve i iskazivanje ljutnje što
žrtva ne sluša ponuđeni savjet (Sylaska &
Edwards, 2014; Ullman, 2023).
Može se zaključiti da žrtvama partner-

skog nasilja najviše pomaže razumijevanje
i validacija njihovih osjećanja od strane
neformalnih izvora podrške. Podršku i
pomoć najprije pružaju osobe koje su i
same bile žrtve partnerskog nasilja u ne-
kom periodu svog života (Demers et al.,
2018). Negativne reakcije okoline se naj-
češće dobijaju ako oni lično poznaju po-
činioca nasilja i on im na neki način prijeti
(Sylaska & Edwards, 2014). Važno je na-
glasiti da žrtve nekad čekaju da prođe iz-
među tri mjeseca i dvije godine prije nego
što se povjere neformalnim izvorima po-
drške (Sylaska & Edwards, 2014). Razlog
za to može biti stid, strah da druge osobe
neće povjerovati da se nasilje dešava ili

strah od odmazde (McCleary-Sills et al.,
2016). Barijera traženju pomoći može biti
i pripadnost manjinskoj društvenoj grupi
(Calton et al., 2016).

Diskusija
Partnerski odnosi predstavljaju važan

dio života čovjeka jer zadovoljavaju
ljudske potrebe za ljubavlju i pripadanjem
(Don &Hammond, 2017). Međutim, iako
su oni jako važni za čovjeka, nekad se u
njima mogu javiti patološke pojave kao
što je partnersko nasilje. Dostupni podaci
pokazuju da je visoka prevalenca partner-
skog nasilja, na način da, na globalnom
nivou, i do 54% osoba doživi partnersko
nasilje svake godine (Sylaska & Edwards,
2014). Visoka je prevalenca svih oblika
nasilja (psihičkog, fizičkog, seksualnog i
ekonomskog), kako u svijetu, tako i u ze-
mljama Balkana (Ajduković et al., 2011;
Maljković, 2018; OSCE, 2019, Sylaska &
Edwards, 2014).
U objašnjenju nastanka partnerskog

nasilja izdvajaju se tri teorijska modela.
Dok se Bandurina teorija socijalnog uče-
nja oslanja na posmatranje partnerskog
nasilja u porodici kao primarni riziko fak-
tor za kasnije nasilno ponašanje, razvoj-
no-interakcionistički i ekološki model u
jednačinu uvode osobine ličnosti, kvalitet
odnosa roditelja i djece te faktore po-
put rodnih normi i nasilno mjesto/ulica/
država stanovanja (Bandura et al., 1961;
Capaldi & Gorman-Smith, 2003; Yakubo-
vich et al., 2018). Recentnija istraživanja
najviše se oslanjaju na ekološki model.
Nadopunjavanje modela je važno i suge-
riše nam da postoji više razloga javljanja
partnerskog nasilja. Saznanje o tome nam
ukazuje da se i mjere zaštite od partner-
skog nasilja moraju usmjeriti na više stra-
na, više faktora.
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Imajući u vidu dubinu problema par-
tnerskog nasilja, cilj datog preglednog
rada jeste objediniti nalaze istraživanja
o partnerskom nasilju: riziko faktorima,
posljedicama, te postojećim programima
prevencije, kako u svijetu, tako i u zemlja-
ma Balkana. Ovakva dvostruka usmjere-
nost omogućava širi uvid u problematiku
partnerskog nasilja i registrovanje even-
tualnih razlika, kad je riječ o prevenciji i
ispoljavanju partnerskog nasilja. U cilju
ostvarenja sveobuhvatnosti, rad posve-
ćuje pažnju adolescentnim vezama, kao i
neheteroseksualnim (LGBT) vezama. Sve
je ovo urađeno u svrhu proširenja znanja
i davanja podsticaja borbi protiv partner-
skog nasilja (naročito na prostorima Bo-
sne i Hercegovine). Naime, u uvodnom
dijelu ovog rada je naveden broj osoba
koje su bile smještene u sigurne kuće u
BiH. Značajno je napomenuti i da je je-
dan od izvora pružanja pomoći žrtvama
savjetodavna linija Plavi telefon te druge
SOS linije. Međutim, i dalje ostaje prosto-
ra za rad i razvijanje dodatnih programa,
ne samo za pružanje pomoći žrtvama kad
se nasilje desi, nego i za prevenciju nasilja.
Među riziko faktorima za pojavu par-

tnerskog nasilja registrovani su faktori ve-
zani za porodično funkcionisanje (razne
vrste zlostavljanja, zanemarivanja, par-
tnersko nasilje među roditeljima), struk-
turalni i sociodemografski faktori (niska
primanja, siromaštvo, nezaposlenost, vr-
sta posla, dob, rodne norme u društvu),
te faktori koje bismo mogli okarakterisati
kao psihopatologiju (razne vrste zavisno-
sti). Istraživanja pokazuju da nijedan od
ovih faktora ne doprinosi partnerskom
nasilju sam po sebi, već kombinacija više
njih. Dugo se mislilo da su samo muškarci
počinioci nasilja, ali se sad zna da i žene
u heteroseksualnim relacijama mogu biti

počiniteljke partnerskog nasilja, iako se i
dalje istraživačka pažnja dominantno po-
svećuje ženama kao žrtvama. Nasilje se
može javiti kako među nižeobrazovanim,
tako i među visokobrazovanim ljudima.
Moguće je da faktori poput nezaposleno-
sti, siromaštva, nezadovoljavajućeg zapo-
slenja i sl., djeluju na pojavu partnerskog
nasilja indirektno, stvarajući frustracije
i ogorčenosti, koje se kasnije iskale na
partneru. Istraživanja o riziko faktorima
takođe pokazuju da su ustaljene društve-
ne norme, koje podržavaju dominaciju
jednog pola, vrlo čest faktor u javljanju i
perzistenciji partnerskog nasilja.
I u regionalnim i u lokalnim istraživa-

njima registrovani su slični riziko faktori
za javljanje partnerskog nasilja, s tim da je
moguće da se njihova međusobna raspro-
stranjenost u različitim dijelovima svijeta
razlikuje. Npr. dok u Africi kao glavni
riziko faktor može biti siromaštvo, glad
i nedostatak osnovnih sredstava za život
(Jewkes et al., 2014), u područjima Za-
padne Evrope i dijelova Amerike to mogu
biti rodno-nejednake norme (González &
Rodríguez-Planas, 2020).
Istraživanja nasilja u adolescentskim

vezama sugerišu da su adolescenti još ra-
njiviji na posljedice partnerskog nasilja od
drugih pripadnika populacije, budući da
se nalaze u senzitivnom periodu razvoja i
imaju potrebu da budu prihvaćeni u svo-
joj vršnjačkoj grupi. Adolescenti u ovom
periodu života stvaraju slike partnerskih
odnosa i toga kakvi oni treba da budu,
pa ako stvore sliku nasilja kao prihvatlji-
vog vida ponašanja u partnerskom od-
nosu, moguće je da će u odraslom dobu
težiti da grade takve partnerske odnose.
Osim toga, posljedice koje partnersko
nasilje ostavlja (npr. neželjena trudnoća,
depresivnost, suicidalnost) može još teže
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da padne adolescentima, nego odraslim
ljudima, koji su žrtve partnerskog nasilja
(Wincentak et al., 2016). Dok se preva-
lenca partnerskog nasilja među adoles-
centima u svijetu kreće između 19 i 33%
(Stöckl et al., 2014; Wincentak et al.,
2016), na domaćim prostorima, taj pro-
cenat ide do 86% (Ajduković et al., 2011).
Na domaćim prostorima, veliki procenat
nasilja je normalizovan, pa se tako navodi
kako mnogi mladi smatraju da je sasvim
opravdano da dečko djevojci nekad uda-
ri šamar (Perić Prkosovački et al., 2018).
Ovakva diskrepancija u prevalenci nasilja
u domaćim i inostranim istraživanjima se
može desiti kako zbog veće zastupljenosti
i normalizacije partnerskog nasilja na do-
maćim prostorima, tako i zbog nedovolj-
ne svijesti lokalnih adolescenata o tome
šta sve predstavlja nasilno ponašanje (Ko-
čiš, 2017).
U radu su prikazana i istraživanja na-

silja u neheteroseksualnim (LGBT) ve-
zama. Broj radova koji su se bavili ovom
problematikom mnogo je manji u pore-
đenju sa istraživanjima koja su se posve-
tila ispitivanju partnerskog nasilja u he-
teroseksualnim vezama. Suprotno onom
što se mislilo, i u LGBT vezama može
se javiti nasilje, može postojati nejednak
odnos moći, te i lezbejke, i gej muškarci
mogu činiti razne vrste nasilja prema svo-
jim partnerima. Istraživanja LGBT veza
pokazuju da se u njima javljaju specifični
riziko faktori: internalizovana homofobi-
ja i homofobna kontrola. Ovi faktori do-
prinose kako kontroli žrtve, perzistenciji
nasilja, tako i kao prepreka prekidu veze
i traženju pomoći (zajedno sa nedostat-
kom formalizovanih izvora pomoći i cen-
tara podrške). Treba naglasiti da su nalazi
istraživanja o LGBT nasilju, prezentova-
ni u ovom preglednom radu, preuzeti iz

inostrane literature (npr. Badenes-Ribera
et al., 2015; Rollè et al., 2018), budući da
autoru nisu bila dostupna domaća istraži-
vanja o LGBT partnerskom nasilju. Ovoj
oblasti se svakako više pažnje treba po-
svetiti i u domaćim istraživačkim krugo-
vima.
Širom svijeta kreirani su različiti pro-

grami prevencije partnerskog nasilja. Po-
stoje programi rada za adolescente, žene
žrtve nasilja u heteroseksualnim vezama,
te počinioce nasilja. Programi prevencije
na Balkanu su većinom kreirani po uzoru
na one u SADu i drugim dijelovima svi-
jeta. Dosad kreirani programi prevencije
mahom imaju edukativnu komponen-
tu (o rodnoj ravnopravnosti, načinima
manifestacije nasilja, i dr.) (Ajduković &
Low Stanić, 2014; Perić Prkosovački et
al., 2018), te komponentu savjetodavnog
rada (sa žrtvama i/ili počiniocima) (Des-
potović & Hrnčić, 2019). Programi inter-
vencije u slučajevima partnerskog nasilja
podrazumijevaju i smještanje u sigurne
kuće, postojanje SOS telefonskih linija,
i dr. Ako uporedimo različite programe
prevencije u različitim dijelovima svijeta,
oni su zapravo slično koncipirani, a po-
drazumijevaju rad sa adolescentima i mla-
dima, prenošenje znanja u zajednici, in-
formisanje mladih o dostupnim izvorima
pomoći i ličnim resursima, promjenu sta-
vova koji promovišu rodnu (ne)jednakost
i sl. Sličnost možemo vidjeti i u tome da
najveću uspješnost pokazuju u smanjenju
fizičkog nasilja, ali gotovo su svi manje ili
više zakazali u smanjenju psihološkog na-
silja, koje perzistira uprkos pokušajima da
se suzbije (Despotović & Hrnčić, 2019;
Margolies & Leeder, 1995). Ovakav po-
datak ne govori o tome da su programi
koji trenutno postoje nužno loši, ali jesu
manjkavi i ima prostora za proširenje i/ili
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kreiranje novih programa prevencije, koji
bi se usmjerili na prevenciju i suzbijanje
psihološkog nasilja.
Razliku možemo pronaći u tome da su

u siromašnijim dijelovima svijeta progra-
mi prevencije i intervencije usmjereni na
dodjelu novčanih ili materijalnih sredsta-
va žrtvama ili osobama u riziku od do-
življavanja partnerskog nasilja. Za razliku
od njih, programi prevencije u domaćoj
literaturi ne navode dodjelu materijalnih
sredstava kao načina pomoći žrtvama (Aj-
duković & Löw-Stanić, 2014; Despotović
& Hrnčić, 2019; Perić-Prkosovački et al.,
2018), već su fokusirani na edukativne
aktivnosti, promjene stavova i sl. Ova
razlika se može objasniti i time da oso-
be obuhvaćene programima prevencije u
domaćim istraživanjima nisu ugrožene u
smislu neposjedovanja osnovnih sredsta-
va za život. Valjalo bi se upitati koliko su
zapravo korisni programi koji osobama
daju materijalna sredstva, jer ta sredstva
nisu nepresušna. Evaluacija programa
prevencije sugeriše da je mnogo korisnije
upoznati ljude sa resursima koje imaju u
zajednici i podstaknuti ih da ih iskoriste,
jer se time podstiče proaktivnost, kako
samih žrtava, tako i nasilnika (Jewkes et
al., 2014).
Kad je riječ o programima interven-

cije, dodatni problem se vidi u tome da
se njihova evaluacija mahom zasniva na
samoizvještajima. U neke od njih, uvršte-
ni su samo počinioci, ili samo žrtve, bez
simultanog rada sa obje grupe. Počinioci
nasilja, koji su uvršteni u programe, ne-
rijetko to rade po nalogu suda, da ne bi
išli u zatvor (Despotović&Hrnčić, 2019),
što dovodi u pitanje njihovu motivaciju i
spremnost na rad.
Takođe, primjećuje se veća usmjere-

nost na žene žrtve partnerskog nasilja,

te je za njih kreiran najveći broj forma-
lizovanih izvora pomoći. Formalizovani
izvori pomoći za muškarce žrtve nasilja
u heteroseksualnim partnerskim vezama
gotovo da i ne postoje. Oni su prepušte-
ni samima sebi, te pomoć nerijetko traže
u neformalnim grupama i forumima na
društvenim mrežama (Brković, 2020).
Osim toga, nema specijalizovanih izvo-
ra pomoći usmjerenih ka pripadnicima
LGBT populacije. Programi prevencije,
usmjereni ka LGBT populaciji, oskudni
su i zastarjeli (Margolies & Leeder, 1995).
Vodeći se rečenim, neophodno je istra-
živačke i aktivističke napore usmjeriti ka
kreiranju programa i izvora pomoći muš-
karcima žrtvama nasilja, te pripadnicima
LGBT populacije.
Dati pregledni rad ima nekoliko ogra-

ničenja. Prvo od njih se odnosi na usmje-
renost na ograničen broj baza, gdje su
pretraživani radovi. Podsjećanja radi, ko-
rišteni su Google Scholar, Refseek, World
Wide Science, Semantic Scholar, kao i Re-
search Gate. Date baze su i ranije kori-
štene od strane autora, za izradu drugih
radova. Iako su dale veliki broj studija i
podataka, nije isključeno da bi pretra-
ga drugih, sofisticiranijih baza podataka
omogućila dolazak do većeg broja kvali-
tetnih radova. Poželjno je da se naredni
radovi ove tematike usmjere na pretragu
alternativnih baza podataka i repozitori-
juma naučnih radova. Dodatna preporu-
ka je korištenje sintaksi za pretraživanje
u nekim budućim radovima, koji se budu
bavili ovom tematikom.
Nadalje, najveći broj studija uključe-

nih u ovaj pregledni rad je kvantitativne
prirode. Manjak kvalitativnih radova one-
mogućava uvid u misaone procese kako
žrtava nasilja, tako i počinilaca. Poželjno
bi bilo da se buduća istraživanja i pregle-
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di usmjere na narative kako žrtava, tako i
počinilaca nasilja. Kvalitativna metodolo-
gija bi mogla dati detaljnije uvide kako u
dinamiku razvoja nasilja, tako i u poslje-
dice koje ono ostavlja (Mohajan, 2018).
Takođe, poželjno je da se sprovodi više
longitudinalnih studija, koje bi potencijal-
no mogle pružiti bolje razumijevanje par-
tnerskog nasilja (Pantalone et al., 2014).
Iako ovaj rad generalno prikazuje neke

sličnosti i razlike u različitim aspektima
partnerskog nasilja, pregled nije dubinski,
jer je malo dostupnih i prikazanih podata-
ka koji se odnose na arapske zemlje, pro-
stor Srednje i Južne Amerike, te ostatak
Afrike. Naravno, nije moguće obuhatiti
sve programe samo jednim preglednim
radom, ali dat je podsticaj drugim istra-
živačima da se bave ovom tematikom, te
prikažu programe intervencije i prevenci-
je partnerskog nasilja i u gorepomenutim
geografskim prostorima.

U radu su prikazane neke odlike par-
tnerskog nasilja u LGBT relacijama, s tim
da nisu spomenute specifičnosti partner-
skog nasilja koje doživljavaju transrodne
osobe. Valjalo bi, u narednim radovima i
istraživanjima više pažnje posvetiti ovom
dijelu populacije, uzimajući u obzir po-
ložaj transrodnih osoba u društvu, kao i
raznih vrsta diskriminacije koje one do-
življavaju (Aguirre-Sánchez-Beato, 2020).
Pored navedenih ograničenja, prednost

ovog rada se ogleda u sažimanju dijela na-
laza o partnerskom nasilju u svijetu, ali i
u radovima domaćih autora. Prikazani su
korelati partnerskog nasilja, posljedice
koje ono ostavlja, ali i mjere prevencije
i intervencije ove sociopatološke poja-
ve. Rad je težio biti sveobuhvatan, što je
jednim dijelom i učinjeno. Nada je auto-
ra rada da će rad doprinijeti borbi protiv
partnerskog nasilja, te dati podsticaj kre-
iranju novih i boljih programa prevencije
i pomoći žrtvama. Niko ne zaslužuje da
živi u strahu i trpi nasilje.

7Članci analizirani u odjeljku Rezultati navedeni su u literaturi i obilježeni su zvjezdicom (*).
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